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- MoAltng Kwvotavtivog (EmPAETWY)

- Avt{ouAako¢ AnuATpLog

- Xatlnkwvotavtwiéng Euotadlog

H éykplon tng AutAwpatikn Epyaociog amo 1o TUAMA ITATIoTIKAG Kol ACHAALOTIKAG
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NEPINAHWH

Mia onuavtik mocotnta otn Bewpia KwdUvou eival To CUVOAIKO VYOG Twv
anolnUWoewy, To omoilo eéaptatal amod to MANBo¢ Kal and o VYPog TwV {NULWV.
ITnv Topouca epyacia HUEAETAME TIC TEPUTTWOEL OmMou To TARBOG Twv
anolNUWOEWV AVAKEL O KATol ard TG kKAdoelg katavopwv R(a, b,0), R(a, b, 1)
kat R(a,b,l). Eldwotepa ywa tnv kAdon katavopwv R(a,b,0) pehetnOnke éva
apBpo tou Fackler oto omoio Sivetal n cuvdptnon mBavotntag Tou TMANBOUG TWV
AMO{NUIWOEWV HE Evav UN-avadpoulkd TUTO. Mo AUTEG TG TEPUTTWOELG Silvovtat
avadpopkol aA\d Kal pn-avadpoptkol TUMoL UTIOAOYLOMOU ToU GUVOALKOU UYoug
TWV anolnNUWwoswy, 0tav To UYPOoG TWV ATOULKWY amolnUWoEwV akoAouBel elte
KATola ouveyn lte kamola dtakpltr katavoun. Emiong yivetal avaAluon tou Tpomou
LE TOV OTtolo YiveTal n lakpLTonmoinon KLoG CUVEXOUG T. . LE TN XPHon TG YAWooo
npoypappatiopol R. Télog Sivovtal kamola aplBuntika mapadsiypata yla Tov

UTIOAOYLOUO TN ouvVAPTNONG MLBaVOTNTAC TOU GUVOALKOU UPoUC TwV amolnULwoswv

HE TN XPon Tng YAWooag MPOoYPUUATIOMNOU R.
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ABSTRACT

A significant quantity in risk theory is the total amount of compensation for a given
portfolio, which depends on the number and the amount of the claims. In this
dissertation we study the cases where the number of claims belongs to some of the
classes of distributions R(a, b,0), R(a,b,1) and R(a, b, 1). In particular, for the class
of distributions R(a,b,0) we study an article by Fackler (2009), in which the
probability function of the number of claims is given with a non-recursive formula.
For these cases, both recursive and non-recursive formulas of calculation of the total
amount of compensation are given when the amount of individual claims follows
either a continuous or a discrete distribution. In addition, we analyze the methods of
discretization a continuous random variable using the programming language R.
Finally, some numerical examples are given for calculating the probability functions

of the total amount of compensation using the programming language R.

YeAiba 11 amd 81



MMeprexopeva

[ Te o 1YV 1Y o USRS 14
H kAdon KATOVORWY R(@, D, 0) .....oouiiiiiiiiiiiieiteeccce e 17
2.1 O avOSPOLKOG TUTIOG TOU PANJEN ..iiiiiieciieecitieciieectteeeiteeeiee e evee e e e eaee e 17
2.2 O puN-avodpOoULKOG TUTIOG TOU FACKIEr ....eveeciiie e 28
H KAQon KATOVORWY R(A, D, 1) ..cviiiiiiiiiiiiiiciteeeeece et 33
3.1 O avadpopLKOC TUTTOC TOU Panjer Kol BOOLKA EVEDN ....cvvvveeeirieeeecireeeeenes 33
3.2 MNEPIKOYUUEVEC OTO CNUELO LNOEV KOATAVOUEG «.vvvreeeerrreeeeirreeeeeireeeeeeareeeeenns 37
3.3 TPOTIOTIOLNUEVEC OTO ONUELD UNOEV KOTOVOUEG ... vvreeeeerrreeeeirrreeeeenreeeeanns 39
3.4 EktetopEVn MepKOUUEVN APVNTIKN ALWVURLKA KOTOWVOUN .ooeeeevvveeeeiveeeeenes 42
H KOTOWVOLN TWV GUVOALKWY ATIOLNULWOEWVY ...eeveeerereeeerreerreeesreeasreesseeesseesssnes 48
= o T 1o T IV )1 (o TR 48
4.2 YTIOAOYLOHOG TNG O.K. UE TN HEOOSO RECUTISIVE....vvveeeireeeeeteeee e 52
4.3 AlokpLtonoinon TG KATAVOUNG CUVEXWY TUXALWY LETOPANTWVY ...eeeeeenneen... 56
N )Y o] (o 1V X oSS 60
LIRS XUTVY 1 ¢ToTo 11U o a o HNu U 70
H KAdon KATAVOUWY R(A, D, 1) ..o 71
5.1 BOOLKOL OPLOOL KO TUTTOL . euuviieeeeiiieeeeeireeeeesineeeeeeirareeeenaseeeesennaesessnsnsesannns 71
5.2 AETTUVON (TRINNING) oot e e e e e e 75
TULTTED OO LOTOL . vveeeeuureeeeeaurreeeeasseeesaasseeesasssesaeaanssssesassssesesaassssesssssssesenssssesannns 77
[N LoToYe T} o oY ¥ Lo A O UUSPRR 78
BUBALOYPOPLO ...ttt et e e e e et e e e et e e e e e b ae e e e earaeeeeennneas 81

YeAiba 12 amd 81



YeAiba 13 armo 81



1 Elcaywyn

‘Evag amod Toug mMpwTtapxlkolg otoxoug otnv Bewpla kwvduvou eival n afloAoynon
TwV KWOUVWV Tou cuvdéovtal He Eva XOPTOPUAAKLO A0POAALOTIKWY CUUPBACEWV HE
ouvToun SLAPKELQ, TL.X. EVOG €TOUC. AodaAloTripla cUPBOAAL SLAPKELAG EVOC £TOUG
ouvnBw¢ elvalt n aodpdAela mupdg, n acddAlon auvtokwvAtou, acdallothipla
oupBoAata vyeiag alda kot opadikad acdaiiotipla {wNRG. ZUVENWG Hia 0opaALoTIKA
eTalpla TNV eVOLAPEPEL VA UTTOPEL VA EKTLUNOEL TO CUVOALKO KOOTOG TWV {NULWV TTOU
Ba eméNBoOUV TIPOKELUEVOU VA TIAPEL KATIOLEC ATMOPACELS OMWG N €KTIUNGCN TOU
aodpaAiotpou NG yla tnv enduevn nepiodo f va mpoPel o€ TEXVIKEG PElwONG TOU

KlvdUvVoU OMwG N aviachaAlon.

JUpudwva Aoutdv pe Ta O60a avadEpape auTO Tou xpelaletal pia aohaAloTiki
eTalpeia ival va povtelomotnoel T0oo to ARB0G Twv {nuwwv ou Ba eméABouv 660
Kall To UPog TwV {NULwv Ttou Ba cupPBoUV KoL KATA CUVETIELQ TO CUVOALKO KOOTOC TNC.
To oUVOAKO KOOTOG piag aodaAloTikng ETalpeiog pmopel va UuTtoAoyLOoTEL it oW
TOU OTOULKOU TIPOTUTIOU €iTe HEOW TOU GUAAOyLKOU Tpotumou. H Baoikn Stadopd
TOUC €lval OTL OTO OTOUIKO TIPOTUTIO TO XOPTOPUAAKLO €ival «KAELOTO» Kal TO
OUVOALKO KOOTOG UuTmoAoyiletal wG dABpolopa TwV EMUEPOUC OTALTIOEWV OF
avtiBeon e To GUAAOYLKO TIPOTUTIO OTO OTIOLO TO XAPTOPUAGKLO ELVOL «AVOLXTO» KOl

To MANB0¢ TwV AMO{NULWOEWV Elval Tuxaia petaBAnth.

O mnpwtog avadpoUIKOG TUMOC UTIOAOYLOMOU TOU OUVOALKOU Uoug Twv
amolnuwoswv 660nke anod tov H.Panjer to 1981. O Panjer apywa amnedeite OTL TO
TANB0¢ TwV amolNULWOEWV LKAVOTIOLEL piat avadpouikr oxéon otav autd akoAouBel
pio oo Tig katavopég Poisson, SLwVUULIKA A apvNnTIKA SLwWVUULKN yla KOTAAANAES

otaBepEg a, b kaL n avtioToln OLKOYEVELD KATavopwy ovopdotnke R(a, b, 0).

Me adopun ta 6ca avadépdnkav mapandvw oto SeUTEPo KEPAAALO TNC TAPOUCAC
epyaciog peAetdtal n kAdon koatavopwv R(a,b,0). Apxikd umoloyilovtal ot
TIAPAMETPOL @ KaL b yla KABE pia amod TIG KATOVOMEG TTOU OVAKEL OTNV OLKOYEVELQ
OQUTA. 2TN CUVEXELO PE TNV XPHON POTIOYEVWNTPLWVY KATAANYOUUE OE KATOLO UETPA
KwvOUVou Omweg n pEon T, n SlakUPOVOon Kol O OUVTEAEOTNG OCUUUETPLOG

CUVAPTAOEL TWV TIAPOUETPWY TIOU avVabEPALLE.

AKkOun ylvetal avaAuon &vOG HN-avodpopLkoU TUTIOU YL TOV UTIOAOYLOUO TNG
ouvaptnong mbavotntag tou MARBoug tov anolnUlwoewv Ttou 660nke and tov M.

Fackler to 2009 yia TG KATAVOUEG TIOU aviKouv otnv KAdon katavopwv R(a, b, 0).
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T€Aog yivetal pia edpappoyr otnv omoia anodsikvuetal OtL o TUTOG tou Fackler kat

aUTOG Tou Panjer pag divouv ta idla amoteAéopata.

ITn OUVEXELA OTO TPLTO KeEDAAALO PEAETATAL Hia eUpUTEPN KAAON KATAVOUWYV, N
R(a,b,1), ywa tnv omoia apytkd Oa SoUpe MOLEG KATOVOUEG QVAKOUV OE OUTAV.
ErutAéov Sivetal o avadpouLkog TUTIOG UTIOAOYLOMOU TNG CuvapTnong mbavotntog
KaBw¢ KoL Ol MOPAUETPOL @,b KAl OTn OUVEXELA, OUVAPTAOEL auTwv, Sivovtal
KATIOLEG XPNOLUEC OXEOELG YLOL TOV UTIOAOYLOMO TNG HEONG TLUAG, TNG SeUTEPNG POTTNG
Kal TNG Sltakupavong. EMutpooBEtw LEAETWVTOL OL KATAVOUEC TTIOU OVIIKOUV O€ QUTH
TNV KAAON Kol ELOIKOTEPQ N EKTETAUEVN TIEPLKOUUEVN APVNTIKN SLWVUULKY KATOVOWN

OAAG Kal N AoyapLOULKY KATAVOW).

210 TETAPTO KEDAAALO apXLka divovTal oL avadpoULKOoL TUTIOL YLt TOV UTIOAOYLOUO TNG
O.TL. TNG T.W. S, moU ekdpAlEL TO CUVOALKO PEYEDOC TWV AMOlNULWOEWV OTO SLAoTnua
mou efetaloupe, otnv MepimTwon omou to MARBoC¢ Twv {NUWV OVAKEL 0TV KAACN
R(a, b,0)r otnv mepimtwon 6mou avikel otnv kAdon R(a, b,1) kat to 0o twv
amolNUWOEWV TOPVEL O€TIKEC OKEPALEG TIMEGC. EKTOC OHWG amo  SLOKPLTEG
KATAVOMEC TO UPOC TwV amolnUWoswV UIMopel va akoAouBel kol KATmola Cuvexn
KaTavoun. Xtnv mepimtwon mou To TANBo¢ Twv amolnNUWoswv oKoAouBel
VEWMETPIKN, OSWVUMIKA 1N opvnTkA SLWVUULIKA Katoavoun kot to UPog Ttwv
amo{NUWOEWV 0KOAOUBEL eKOETIKA KATAVOUN UTIAPXEL aKPLBAG TUTO TNC O.TL.TT. KoL

TNG 0.K. YO TLG CUVOALKEC amolnNULWOELG.

Aebopévng g SuokoAiag n omoia TPOKUTITEL QMO TO YEYOVOG OTL €XOUUE val
EPYACTOUWE UE avadpouLKoUG TUTIOUG, OTN CUVEXELA TNG Epyaciag YiveTal aVaAUTIKN
Tieplypodr) Tou TPOMOU E TOV OTolo uttoAoyiletal n o.K. TNG T.M. S 6TV N KOTOVOUNR
Tou TANBOUG TwV amolNUIWoswWV avnkel otnv kKAdon R(a,b,1) pe tn xprion tng

YAWOOOG POYPAUUATIOMOU R.

AOyw TOU OTL 0 avadpouLKOG TUTIOG Tou Panjer mou 666nke LOoXUEL HOVO yla TLG
TIEPUITTWOELG TIOU TO UPOG TwV amolNULWoewV akoAouBel Stakpltr Katavopr), yivetat
OVAAUCN TOU TPOTOU HE TOV OMOL0 WUTOPEL KATIOLOG VO SLOKPLTOTOLOEL TNV
Katavoun piag ocuvexoug T.W., ME TN XPNON TNG YAWOOAG MPOoypapuaTiopol R, pe
oKoTO va Jmopel va xpnowomownBei otou¢ avadpoukolg TUMOUG TOU
avadépOnkav. TEAOG yivovtal e£PpopUOyEC OTIC OToleg MeAsTwvtal ol péEBodol
SlakpLromnoinong mMPokeLéVOu va eAEYEOUE v E KATIOLO CUYKEKPLUEVN UEBOSO
naipvoupe mavta KaAUtepa omoteAéopata, aAAd Kat TG Stadopég peTall Twv

KTIPOYHOTIKWYY» OTTOTEAECUATWY OE OXEOCN HE QUTA TIOU TIPOKUTITOUV £TELTA ATIO TN
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Slakpltomoinon yw tnv ouvaptnon mlavotntac¢ Tou OuvoAlkoU UYoug Ttwv

oTO{NULWOEWV.

210 teAeutaio kepahalo Sivovral kamolol Baoikol TUTOL KaL oplopol yla TNV KAdon
katavopwv R(a, b, l). Eniong mapouaoidlovtal oL KOTAVOUEG TIOU QVAKOUV O€ aUTH
™V KAGon Kat Sivetal o avadpouLkog TUTIOG TG O.T. TNG T.1. S. KAelvovtag yivetal
avadopd otnv €vvola TG Aémtuvong (thinning) n omola €xel edapuoyn oe

Sladopoug toueic tNg acdaiiong 6nwe n avtachaAion.
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2 H xAaon xatavopwv R(a, b, 0)

210 mapov kepahalo apxikd Ba oplooupE TNV avadpouLK oxEon Tou LoXUEL Yl TNV
ouvaptnon mBavoTNTAG YLa TG KATOVOMEG TTOU AV |KOUV 0TNV KAAGN KOTAVOUWY TOU
Panjer R(a, b,0). Enerta Ba anodei§oupe mMoLEG KATAVOUEG AVAKOUV OE QUTAV TNV
KAGQON Kal B UTTOAOYIOOUUE TIC TTAPAPETPOUC @ KAl b yla KABe pia amod autég. ITn
ouvexela Ba mapateBouv TUTOL YL TNV HEon Twun, Ttn dgUTepn pomn, tn Stakupavon
KaBW¢ KAl Yyl TOV OUVTEAEOTH] OOUMUETPLOG, UTIOAOYLIOUEVOL HE TNV XPHoNn
POTIOYEVVNTPLWY, CUVAPTAOEL TWV a Kot b. Akoun pe tn BorBela twv mopandavw Ba
UTTIOAOYLOTOUV QVTIOTOLXOL O OUVTEAEOTNC METOPANTOTNTOC KOL O OUVTEAEOTNC
Slakupavong. EmumAéov Ba mapouoiactel kat Ba avaAuBel €vag pn-avadpouLkog
TUTOG TIoV Tipotddnke amo tov Fackler yia tig kAdoelg katavopwv R(a, b, 0) kat Ba
60000V oL avtioTolyol TUTIOL yla OAEC TIG TOPATIAVW TTOCOTNTEG. TEAOC, Ba yivel éva
MapAadelypa yla KABe KATAVOUN TIOU OVAKEL O QUTH TNV KAAGN UE Tn XPRon tng
YAwooag nmpoypappatiopol R, pe okomod va Seioupe OTL Kal pe Toug SUo TUTIOUG
TIOU TIPOOVOPEPALE KATAANYOULE OMWC £lval avapevouevo otnv (Sla ouvaptnon

mubavotntag.

2.1 0 avadpopikdg TuTog Tov Panjer

21n Bewpla KvdUVOU, 0TO HOVTEAO GUANOYLKOU KIvEUVOU N T.J.
X1+X2+"'+XN, N21

0 , N=0

ekppalel To VYOG TWV CUVOAKWY {NULWV yla éva xaptoduAdkio Kvduvwv. OL T.u
X; =20, i=1,273,.. cupBoAifouv 10 VYOG TNG ATOMKAG {NULAG Kat N T.u. N €
{0,1,2, ...} &nAwvel to mARBo¢ twv {nuuwv tou xaptodulakiov. Ba Seioupe pia
ovaSpOULKI) OXECN TIOU LKAVOTIOLELTAL YL CUYKEKPLUEVEG KATAVOUES TNG SLOKPLTAG

U N.

Oplopdg2.1.1

Mia Swakputr) T.u. N € {0,1,2, ...} Ba Aépe OTL AVAKEL OTNV OLKOYEVELA KOTAVOULWV
R(a,b,0), av n ocuvdptnon mbOavotntag tng umoloyiletol amd TtV avadpoptki

oxéon

b
Pn = (a + E) Pn-1 » n=123,.. (2.1.1)
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omou a kaL b eivat otaBepégkal p, =0 Vn <O0.

Ol HOoVaSIKEG KATAVOUEG TIOU OVAKOUV O auth tnv KAdon eival n Poisson (P), n
Awwvupikn (B1), n Apvntik Awwvuuikn (NB1) kat n Mewpetpkn (W8 mepintwon
NG apvNTKAG StwvuukAg ya r = 1). Mo kdBe pia amd TG KATOVOUEG TOU
avadépape Ba umoloyicouvpe TIg otabepég a, b kabBwg KAl TNV TWA TNG Py =
P(N = 0) mou xpetdletal yla va oplotel mMARpwe n katavopr tng t.u. N (BAéne
Xatinkwvotavtvidng (2015)).

Poisson

Av n t.u. N~Poisson(4) , énetal ot

A"
Pn e " ur _ A _ A
Dot - . An-1 - H S Pn = Hpn—l
€ (n—1)!
Kot £€L0WVOVTAC TOUC OUVTEAEOTEC TG opardvw oxéong pe tnv (2.1.1) , maipvoupue
. . 2 A° _
otta=0katb = A1.AkOun, py = e la: e .
AlwvuuKn
Avntu N~B(m,p), énetau Ot
m m!
Pn (Wp"q™ " _ nl (m —m)!P
DPn-1 - ( ml)pn—lqm—n+1 - m!
n—

=Dl m—n+ D1
:p(m—n+1):_g+p(m+1)

nq q an
p p(m+1)
S Pn= <—a+q—n)l9n—1
Kat oUpdpwva pe tnv oxéon (2.1.1), mpokumtel OtL a = —% kat b =(m+1) :—).

Akopn po = (3)p°q™° = q™.

Apvntikn AlwvuuLkn

Avnt.u. N~NB(r,p), éneto ot
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(r+n-1)!

o (TP wWa+n—1-n1d _r#n-t
Pn-1 (T+(Z:1)—1)prqn—1 (T' +n— 2)! n
n-D!Ir+n—-2—-n+1)!
r—1
=q+ q
r—1
S Pn= (CI + CI) Pn-1

eMopévwg aro tnv oxéon (2.1.1) , maipvoupe 6tta = g ko b = (r — 1)q.
Axopmpo = ("o p"q® =p".
leopetpikn

H yeEWUETPIKN KaTavoun elval €8Ik MEPIMTWON TNG APVNTIKAG SLWVUULKAG ylo 77 =
1, CUVETIWC QTIO TOL AMOTEAECHUATA TIOU BPNKALE TIPONYOUUEVWE TIPOKUTITEL OTL @ =

q,b=0«kapy=p.
|

AdoU éxoupe uToAoyioEL Ta a, b KL py YLoL TIG TIOPOTIAVW KATOVOREG, OTN CUVEXELQ
Ba Bpolpe KATAAANAEG OXECELG YLOL TOV UTTOAOYLOUO TNG UEONG TLUAG, TNG SEUTEPNC
pomnc, TN Stakupavong KaBwE KoL TOV CUVTEAEDTH ACUUUETPLOG. M'Vwpilloue OTL N

ox€on HETAEL TNG POTIOYEVVATPLOG KOL TWV POTIWV Wiag T. . elval n €€AC:
d‘r
E(X") =M™(0) = [—M(t)] ,r=12,.. (2.1.2)
dt” t=0
KOl CUVETIWC EUKOAQ TIPOKUTITOUV Ta akOAouBa amoteAéopata,
E(X) = M®M(0),
E(X?) = M®(0),
Var(X) = M@ (0) — [MD(0)]",

TO oTola Ba Ta XPELOLOTOUE OTN CUVEXELQL.

AuTO mou mapatnpeital eivat 6tL oL OXECELS TNG MEONC TIUAG Kal TNG Slakupavong,

yla TIC KOTOVOUEG TNG KAAong (a, b, 0), cuvaptioel Twv a, b amodelkvuovTtal PE TNV
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xpnon mbavoyevwntpuwyv. Me adopun to yeyovog auto Ba umoAoylotolv n péon

T, n 6gvtepn pomn, n Stakvpavon KABwWC KoL O CUVTEAECTHC ACUUUETPLAC LE TN

XPrioN POTIOYEVVNTPLWV.

ApxKka oto emopevo Anupa Ba dexBel pia oxéon mou Ba pog davel xprRoun, n

omola GUVSEEEL TNV MPWTN MAPAYWYO TNG POTIOYEVVHTPLOG LE TNV POTIOYEVVATPLA.

Appa 2.1.1 Av n tu. N avikel otnv kAaon katavopwv (a, b, 0),

TOTE N

pomoyevvAtpla cuvaptnon My (t) tngt.u. N, ikavormolei tn Stadopikh e€icwaon

+b
M'N()—(_—)eMN()

Am6o€ln

ATO TOV OPLOUO TNG POTIOYEVVATPLAG EXOULE OTL,

MN(t)=E<e“V)—Ze Pn = po+2e"pn

n=0

ot Y e (0 D)oy

n=1

—p0+aZet"pn 1+bz_Pn 1

n=1

otn
=po+aetMy(t) +b Z 5 Pn-1

n=1

e n
& Myp(1—ae®) =p,+ bZYPn—r

n=1

Emopévwg av mapoywylooupE w¢ TPog t TNV MAPATIAVW CXECN, TIALPVOULE
My ()1~ ae®) + My()(~ae?) = b Z €M Py
S (1 —ae)M'y(t) = betMy(t) + aetMy(t),

oTto OTOU TEALKA TIPOKUTITEL OTL,

My = Sy 0.
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Xpnowlonowwvtag To Tapamavw Afupa Ba amodelfoupe KAMOLEG ONUOVTIKEG

noootnTeG mou adopouv tnv kKAdon katavouwv R(a, b, 0).

Npotaon 2.1.1

Av n t.li. N avikel otnv KAAon katavopwv (a, b, 0), tote n péon tun, deltepn pomn,

N StakOUOVOH TNG KoL O CUVTEAECTAG ACUUUETPLOG Elval avtioTolya:

a)E(N)ziH__b

(a+b)(1+a+b)

B EN?) = =3

a+b

y) Var(N) = a-ar

6)y=Va+b

Am6o€ln
a) loxvet 6Tt E(N) = M’ (0) . Amo tnv (2.1.3) yua t = 0, €xoupe

(a + b)e®

M'y(0) = 1 — ged My(0)

Emiong eivaw My (0) = 1, ondte énetal OtL

a+b .
T (2.1.4)

E(N) =

B) Napaywyilovtag tnv (2.1.3) wg mpog t maipvou e

MIIN(t) _ (a+ b) (8 MN(t) +e M’N(t))(l —ae )— e M}v(t)(l —ae )/

(1 — aet)?
_ etMy(t)(1 — aet) + (a + b)e? My (t) + ae? My (t)
= (a+b) A aeiy?
= (a+b)et My(t) — ae*My(t) + aeMy(t) + be*My(t) + ae*My(t)

(1 — aet)?
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_e'(a+b)(1+ae’ +be)
B (1 —aet)?

My () . (2.1.5)

Juvenwg yla t = 0 amo tnv nopandavw oxEon MPOKUTTEL OTL

(a+ b)e’®My(0)(1 + ae® + be?)

M"y(0) = E(N?) = ST

EmMopévwg mpokUTTEL OTL,

(a+b)(14+a+b)
(1-a)?

E(N?) = (2.1.6)

y) H dtakupaveon Sivetal amnod tov Tumo
Var(N) = E(N?) — E2(N).

AVTIKOOLOTWVTOG OTOV MOPATIAVW TUTIO TIC OXE0ELS (2.1.5) kat (2.1.3), maipvoupe

(a+b)(1+a+b)_<a+b)2

Var(N) = 01— a)? 14
_(a+b)a+b+1—-a—Db)
- (1-a)?
a+b

6) Na va BpoU e TOV CUVTEAEOTH ACUUMETPLAG Ba XPNOLULOTIOLIOOULE TOV TTOPAKATW

Tumo

E(N—p)?® E(N3—=3N?u+3Nu?—ud

_ E(N®) = 3uE(N?) + 3u2E(N) — 13
_ =

_ E(N®)—3E(N)E(N?) +3E*(N)E(N) — E*(N)
= -

_E(N?) — E3(N) — 3E(N)Var(N)

%/ Var(N)

(2.1.8)
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Apxikd Ba umoAoyicoupe Ty mocotnta M’y (0) = E(N?), ondte napaywyilovrag
v (2.1.5) wg mpoc t kat Btovrag tov t=0 Ba BpoUpe tnv Tpitn pomn tng T. 1. N.

MNa va yivouv eukoAotepa oL urtoAoylopot Ba Bécoupe
k(t) = My(t)(et + ae?t + be?t)
KOl V TIOPOlYWYLOOUE QUTH TN ouvAPTNoN WE TPOoG t EXOUNE
k'(t) = M'y(t)(et + ae?t + be?t) + My (t)(et + 2ae? + 2be??).
MNat = 0, oL dVo napandvw oxéoelg pag divouv avtiotolya
k(0) = My(0)(e® + ae® + be?)
=14+a+b

k'(0) = M'y(0)(e® + ae® + be®) + My (0)(e® + 2ae’ + 2be?)

_a+b

—1_a(1+a+b)+(1+2a+2b).

MNa tnv tpitn mapdywyo tng My (t), TPOKUTITEL UE TTapaywyLon tg oxéong (2.1.5) ot

k'(t)(1—ae’)? —k(@®)[(1 —ae)?]

M" y(t) = (a +b)

(1 —aet)*
(a4 D) k'(6)(1 —aet)? + 2aet(1 — ae®)k(t)
(1 —aet)*
k'(t)(1 — aet) + 2aetk(t)
=(a+b) (1 —aet)3

Amo tnv mopanavw oxéon ywa t = 0 maipvoupe

M y(0) = E(N®)

k'(0)(1 — ae®) + 2aek(0)
(1 — ae®)3

= (a+b)

[Cll-l__Z(1+a+b)+(1+2a+2b)](1—a)+2a(1+a+b)

= (a+b) (L

(a+b)1+a+b)+(A+2a+2b)(1—a)+2a(l+a+b)

=(a+b) =)y
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(14+a+b)Ba+b)+(1+2a+2b)(1—a)

= (a+b) a—ay

_(a+D)

——(1_a)3(3a+3a2+3ab+b+ab+b2+1—a+2a—2a2+2b

— 2ab)

(a+b)(4a+a?+2ab+3b+b*+1)
= GEE (2.1.9).

AvtikaBiotwvrag otnv (2.1.8) tig oxéoelg (2.1.4), (2.1.7) kai (2.1.9) €xoupe otL

(a+b)(4a+a*+2ab+3b+b*>+1) (a+b)? a+b a+b
- -3
(1-a)? (1-a)3 "1-a(l-a)?

%, a+b
(1-a)?
(a+b)(4a+ a?+ 2ab +3b + b?>+1—a? — 2ab — b?> — 3a — 3b)

(1—-a)

(a+b)Va+b '
(1-a)’

']/=

OTOTE UETA OO TIPAEELG TIPOKUTITEL OTL

Yy = ,
va+b
n onoia givat n {ntoLevN oxéon.

Av TWwpO XPNOLUOTIOLACOUUE Ta AmoTeEAEouaTa Tou amodeiapue otnv mMapamAvw
npoTOon, UMoPoUUE va uTtoAoylooupe U0 akopa BaclkéG TOCOTNTECG IOV €lval n

OXETIKNA SlakUAvVoN Kal 0 CUVTEAEOTNC LETAPBANTOTNTAC.

Ixetikn Stakvupavon (squared coefficient of variation) kaAsital To TETPAYWVO TOU
ouvteAeoth HeTafAnTOTNTOG. H Moootnta auth pag Sivel Tn Sltakupavon Twv TLHWV

WG TPOG TO KLECO KAl O TUTIOC Elval

, Var(N)
TR
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JUVETIWC Yo TV KAdon katavopwv (a, b, 0) Ba €xoupe ot

a+b
,  (1—a)? 1
CV+4 = @tb? a+h (2.1.10).
(1-a)?

Ev ouvexela Ba umoAoylooupe kot 1o ouvtedeot) OSlakUupavong (dispersion

coefficient) mou divetal amoé tov mMApaKATW TUTIO

a+b
Var(N)  (1-a)? _
EN) - a+h =1-—a, (2.1.11)
1—a

D(N) =

Kall 0 omoiog eival mavta PeyaAUTEPOC TOU UNSEV SLOTL TO A MALPVEL TIHEC LKPOTEPEC

™¢ povadag.

KAelvovtag tnv evotnta auti akoAoubel £va mapdadelypa oto onoio Ba cuykplBouv
TA TOPOTTAVW HMEYEDN yla OAEC TIC KATAVOMEG TIou avhkouv otnv kKAdon R(a, b, 0),

Aappavovtog wg mapadoyn OtL £Xouv TNV dLa Ean Tun.

Napddswyua 2.1.1

Apxlka Bewpolpe OTL Kat oL 4 KOTaVOUEG TIou Ba cuykplBolv €xouv tnv 6l péon

TLUA, n omola gival ion pe 4.
Poisson

AdoU yvwpiloupe OTL N HéEon TN €lval ion pe 4 TOTE KAl N MAPAMETPOG A Kot KAt

enéktaon To b LoovTal pe 4. H mapdpeTpog a yia tnv Poisson tooutat pe 0.

Ané T oxéoelg (2.1.7), (2.1.10),(2.1.10) kae (2.1.11) mpokUmtouv avtiotoya Ta
&&ng,

Var(N) = 4
y=10.5
CVZ(N) = 0.25
D(N) =1

Alwvuuikn

Ztnv nepimtwon omou n Stwvupkn €xeL mapapetpoug m = 20, p = 0.2 tote N péon

TIUA TNG LooUTal Pe 4. ApXLKA LOYXUEL OTL,
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a= P -0.25
q

b=(m+1)L=525.
q
Xpnolwomnowwvtag TG Bleg ox€oelg OMwE MapAMAVW TAiPVOUUE Ta akoAouba
anoteAéoparta:
Var(N) = 3.2
y = 0.3354
CVZ(N) =0.2
D(N) =1.25

Apvntikn Alwvuuikn

Av ylo TNV 0pvNTIK SLWVUULKA KATAVOUN TIAPOUME OOV TOPAMETPOUC T = 4 Kal
p=0.5 TOTE KATAAYOULE KOL OE QUTA TNV MEPIMTWON OTL N PEon TN Ba oouTal pe

4. TOte €XOUE,

a=q=05
b=(r—-1)q=15.

AkolouBwvtag tnv idla Sladikacia 6w MPONYoUEVWE TIPOKUTITEL OTL,
Var(N) =8

y =1.0607

CV2(N) =0.5

D(N) =0.5

FEWUETPLKN

TENOG YLt TNV YEWMETPLKNA KATAVOUN AV N TIAPAUETPOG p LoouTal pe 0.2 TOTE N péon
TIUA TNG KOTAVOWNG LoouTal He 4. H mopapetpog b wooutal pe 0, evw n MOPAUETPOC

a ival ion pe g = 0.8.
JUpdwva AoV e 6oa TipoavadEPAE TIPOKUTITOUV Ol AKOAOUBEG LOOTNTES,
Var(N) = 20

y =2.012
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CV?(N) =1,25

D(N) =0.2

Mpwv MPOXWPNOOUUE OTO OXOALOOUO TWV TIAPONAVW OATMOTEAECUATWY TtapaTiBeTal

yla kdBe pia amd g mpoavadepOUEVEG KATAVOUEG N ypadlk TapAotacn Tng

ouvaptnong mbavotntag.

Zuvdapmon mlavomrag P(4)
L Ly
& &
L] L]
(] (]
& &
= =
=] Lo =1 L
E oS E oS
2 2

s 2 2 2
E o E o
w [Tl
e e
= =
s |l T =
o o

0 5 10 15 20

Apbpdg Znmay

Zuvdptnon meavomrtag NB(4,0.5)
Lo Lo
& &
(=] (=]
(o] (o]
& &
L] L]
=] L =] L
E o E o
& 2 & 2
E o ‘ E o
L ‘ L
e e
L] L]
8 “lll-........ 8
(=] (=]

0 5 10 15 20

ApiBpdg Znpiav

IxAua 2.1.1

Zuvaptnon meavémrag B(20,0.2)

|‘ ‘lll.... .......

0 5 10 15 20

ApiBpdg Znpiay

Zuvaptnon meavomrtag G(0.2)

0 5 10 15 20

ApiBudg Znpiwv

O KWK IOV XPNOLUOTIOBNKE yla TNV KATAOKEUN TWV ypadpnUATWY UTIAPXEL OTO

MNapaptnua l.

ApXLKA QUTO TIOU TAPATNPEELTOL ATO TOUG UTIOAOYLOMOUG MOG €lval OTL ULKPOTEPN

StakVpavon epdavilel n poisson Kol PHETA akoOAouBoUv N SLWVUULKA, N apvNTIKA

SLWVUULKNA KoL TEAOG N YEWUETPLKA.
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Ano ta mopamavw ypadnuoata daivetal emiong OtL 0Aeg ol mpoavadepbeioeg
KOTOVOUECG €XOUV DETIKN) ACUUMETPLA, PE TNV Poisson Kot TN SLwVUULKA va glval o
CUUMETPLKEG KATL TO omolo emaAnBeveTal, HEOW TWV TAPATIAVW OXECEWV, adoUu oL
OUVTEAEOTEG QOUMMETplag umoAoyiotnkav 0.5 kat 0.3354 avtiotowa. Emiong
HEYOAUTEPO OUVTEAEOT] OCOUMUETPLAC aTO TIC TPONYOUUEVEG 2 KOATAVOUEC

TIAPOUCLALEL N aPVNTIKY SLWVUULKH KOL KON TILO ACUUETPN €LVOL N YEWUETPLKNA.

2.2 0 pn-avadpouikog Tomog tov Fackler

Ze auti TNV evotnta Ba mopoucldocoupe Kal Ba avaAUooupe €vav GAANO un-
avadpopko tumo mou amnédelte o Michael Fackler yla TIG KATOVOUEG TTOU AV KOUV
otn kA&on R(a,b,0). Ztn PPAoypadia umdapxouv TOAEG OLapOPETIKEG
TIOPOLLLETPOTIOLNOELG VIO TIG KATAVOUEC Panjer. 2to ouykekplpuévo apbpo o Fackler
(2009) xpnowuomoinoe TNV AVOUEVOUEVN 1 HEON TLUR A WG MapAapeTpo, omou A > 0
(tnv meplmtwon omou 1o A = 0 Sev Ba tnv €€eT@oOUNE yloTL OAEC OL KOTOVOUEG

CUMTTTTOoUV).

ZeKWVAUE 0pllovTag TIC VEEG TTOPAUETPOUC Yl KABepia amod TG TPELG KOTOVOUEG TTOU

avrkouv otn kAaon R(a, b, 0):

Ztnv Poisson (P) xpnolpomoloUpe €€ oplopoU TN MEOH TIUA WG KOV TapApeTpo. H

ouvaptnon mbavotntag tng ival

/1n
P = e‘lm, (2.2.1)
n HEon TN lvat
E(N) =121,

evw n TubavoyevvitpLla eival
Py(z) = A1),

Itnv Awwvupikn katavopun (B1l) yevikd XPnOLUOTOLOUHE OV TIAPOUETPOUG TOV
aplOud dokipwv m kot tnv mbavotnta emntuxiag p. Emopévwg Ba opicoupe tnv
Awwvupikn kotavoun (B2), érmou to p Ba avtikataotaBel and tnv avopevouevn TLun
A=mp, pe p <1 kat A <m. H ouvdptnon mbavotntag, n HEON TWA KoL N

pormoyevvNTpLa tng B2 ival avtiotowa:

D, = (m) At(m — )™M "

2.2.2
n p— (2.2.2)
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E(N) =2

Py(z)=|1+—(z-1)
m

Ztnv Apvntikn Atwvupitkn katavopur (NB1) to a opiletal wg o aplOpog Twv EMTUXLWY
kat o p < 1 wg n mbavotnta emtuxiag. MNa tnv  ApvnTikr ALWVUULKAR KOTAVOWN
(NB2) Ba avtikataoticoupe to p pe 1o 4 = a(1 — p)/p. H cuvdaptnon mbavotntag,
N HEoN TN KoL n portoyevviTpLla pe tTn¢ NB2 sivat avtiotolya:

e () ) )

E(N)=21

Py(2) = (1 + &(Z — 1))
a

Npotaocn 2.2.1

Av n T.u. N avrikel otnv kKAdon katavopwv R(a, b, 0), tote n ouvdptnon mbavotntag

Slvetal armnod tov Tumo

N\ AT K+
pn=O+E)-— =012, .. (2.2.4)

omnou to A > 0 givat péon Tun. Emiong to k mailpvel TG €€NAG TIUEG:

i) AvTtok € (0,00), TOTE N KATAVOWN ElvaL N aPVNTLKA SLWVUULKHA.

ii) AVTO K — o0 To K = —00 , TOTE N Katavoun eival n Poisson.

iii) Avto k € (—0, 1), TOTE N Katavour eivat n SLwVU LK. AKOUN N TAPAUETPOG
K Teplopiletal 0TOoUG aKepaAioug —m Tou SLACTHUOTOC AUTOU E TNV ouvOnkn

TIOU TIPETIEL VAL LOXVEL va elval To m> A.

Anodeién

‘Eotw otL n N~NB2, téte n ouvaptnon rubavotntog divetat anod tnv oxeon (2.2.3),

OTIoU LoXUOUV Ol TTAPOAKATW LOOTNTEG,

Tnl(k+n—1-n)! n! (k — 1)! Tl

n

(K+n—1> (k+n-1)!  (k+n—-1)..(k—1)! 1'ﬁ(1€+i)
"li=0
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) - (5 =0+

) = 1
K+A) | I+ 217

=0

Juvenwg amodeiape OtL ouvaptnon mbavotntag tng NB2, ovomolel tTn oxéon
(2.2.4).

Eotw twpa 0tL N N~P to1e oUPdwva UE TOV OPLOPO TO K Ba TElVEL OTO ATELPO 1) OTO

TIANV AMELPO, OTOTE Ba £XOUE

-1 n-1
m [ [ [+
K—>OO | r—noo L 1+ A4
=0 =0
ANF N
lim (1 + —) — et = lim (1 +—)
K— 00 K K——00 K

Me Bdon ta mapamdvw omoteAéopaTa Kol mapatnpwvtag ot to A™*/n! dsv Ba
oAAagel adol dev ennpealetal and tnv nocotnta k ,anodsifapue OtL n oxéon Tou

opLopoU pag divel tnv ouvdaptnon mbavotntag tng Poisson.

Télogavn N~B2, av Bécoupe 6mou m 1o - K, T0Te Ba mpokLYEL

n-—1
my A" m — )™ 1A (—k - )T N A e n
) == | o0 = 0 ey 0

apa anedeixdn otL

Pn

I
-
\l/
3|>~‘
:JH

AdouU €xouue oplosl TNV cuvaptnon mBavotnTag UMoPoUUE apXLKA Vo BPOUUE TIC
QVTLOTOLXEG TtAPApETPOUG &, b yia tnv kKAdaon (a, b, 0) kot otn CUVEXELD KAVOVTAG
XPNon Twv TUMWV Tou amodeiape mopanavw va UTTOAOYIOOUME TN HEON TLURA, TN

Stakvpavaon, Tn oxetikn Sltakupoavon Kabwg Kot To cuvteAeoTtn StakUpavong.

Ao tn oxéon (2.2.4)€xoupe,
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apa TeAKaA

Exovtag mAéov ta a,b Oa umoloyicoupe TG moootnte a+b,1—a yutl

eudaviovtal o GAOUG TOUG UTTIOAOYLOUOUG LOG OTN CUVEXELQL.

A (K—l)/l_ KA

a+b=K+A+ K+ k42
1 K
T+

Ané T oxéoelg (2.1.4),(2.1.7),(2.1.10), (2.1.11) Ba ndpoupe avtiotolya OtTL

KA
E(N) =X+t _
K+ A
KA
Var(N) = K’:_AZ=/1(1+—)
K+/1>
CU2(N) = 1 _1 1
()_ KA =—+=
K+ A
1 y)
D(N) = e =1+-.
K
K+ A

TéAo¢ akoAouBel pia edpappoyry otnv omoia e TNV Ponbela TG YAwooaog
TIPOYPAUHOTIOHOU R emaAnBevetal yia kKABe pia amo Tig 3 KATAVOUES N LOOTNTA TWV
OTTOTEAECUATWY E TOV avadpopLKO TUTIO TOU Panjer Kol e TOV HN-avoSPOLILKO TUTIO
tou Fackler.

AVOAUTIKOTEPQ, XPNOLUOMORNONKEG 0 KwdKOG Tou undpxel oto Mapdptnua | Kot

uroloyiotnkav ot mBavdtnteg yla T Katavopués Poisson(3), Atwvuuiki(10,0.6)
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kot thv Apvntikn Atwvuuki(10,0.5) étav o aplBudg twv INUUWY Taipvel TIUEG oo

10 0 £wg to 20.

Onwg moapatnpoU e anod To oxXNa TTou 0KOAOUBEL Kal Pe Tov avadpouLKO TUTIO TOU

Panjer aA\d kot pe tov pn avadpopikd tumo tou Fackler kataAnyoupe ota ida

anoteAéopaTa.
Poisson(3) Awvupiki(10,0.6)
. _
N
S &
o o
o o
E E
> 9 | >
& o & 324
c c ©
[Te)
o
-] Ll
8,— 1QQOOOOOOOOOOO 8—00? TQOOOOOOOOOO
© T T T T T © T T T T T
0 5 10 15 20 0 5 10 15 20
ApIBuo6G Znuivv ApIBu6G Znpivv

Apvnmik Aiwvupiki(10,0.5)

MBavétnTa

:frﬂ hTT

I I I I I
0 5 10 15 20

0.00 0.02 0.04 0.06 0.08
|

ApIBu6G Znpuivv
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3 H xAdon katavopwv R(a, b, 1)

210 kepaAalo auto Ba avadepbole o pia eupUTEPN KAAON KATOVOUWY ATO TV
R(a, b,0), n onola cupPoAiletal pe R(a,b,1). Zekwwvtag to kedpdAato Ba 5oOel
€VaG avadpouLKOG TUTIOG VLA TOV UTTOAOYLOMO TNG ouvaptnong mbavotntag Kabwg
KOL Ol KOTOVOMEG TIOU QVAKOUV OE QUTH TNV OLKOYEVELA. XTn ouvéxela Ba 60Bouv
OXEOELC YLa TN PEON TR, TN §eVTEPN porr) Kot Tn SLakUUAVON CUVOPTIOEL TWV a Kal
b, oL onoieg Ba mpokUPouV e TN Xpron pomoyevvntplwyv. Enetta Ba napouclactouv
TOOO ylO TI TIEPIKOMUEVEC OCO KOl YL TI( TPOTOTOLNMEVEG OTO OnueEio pNndév
KATAVOUEG TIOU OWVAKOUV OTnV KAAon auth n ouvaptnon mbavotntag, n
poToyevwvNTpLa Kol N TiBavoyevvAtpla KaBwe Kol MW OAEC AUTEG OL TTOOOTNTEG
OUVOEOVTOL E TIC QVTIOTOLXEG APXLIKEG KOTAVOUEG TouG. Télog Ba oBouv kamola
OTIOTEAECLOTO YLIOL TNV EKTETOHUEVN TIEPLKOMUEVN QAPVNTIK SLWVUMIKN KOTOVOWN

KaBw¢ Kat yla TV AoyaplOpLK Katovour).

3.1 0 avadpopikdc TUmoG Tov Panjer kat Bacika pey£0m

Ze autn Vv evotnta Ba &ekvrjooupe Sivovtag Tov oplopo TNG KAACGNG KOTAVOUWY
R(a, b, 1) kat otn cuvéxela Ba amodeifoupe KATIOLEG ONUAVTIKEG OXEOELG TTOU Ba pag
BonBricouv va Bpoupe €vav KOO TUMO yla TOV UTTOAOYLOMO TNG HEONG TLUAG, TNG
SeUTeEPNG POTNG Kal TNG SlakUAVoNG Yl TIG KATAVOUEG TTIOU AVAKOUV O€ QUTH TV

OLKOYEVELQ.

Oplopog3.1.1

Nna va oaviket pia Swakpiey T, N € {0,1,2,...} 0TV OLKOYEVELA KOTAVOUWV
R(a,b,1), apkel yla katdMnAeg otabepég a, b n ocuvdaptnon mbavotnteg p, =

P(N = n) va kovorolei Tnv avadpouikn oxéon

b
Pn = (a + E) Pn_1 »N=234,.. (3.1.1)

kat Vn < 0 va loxueL ot p, = 0.

Itnv owoyévela katavopwv R(a,b,1) avikouv OAEC OL KATAVOMEG TIOU QVIKOUV
otnv khdon R(a,b,0) kat emutAéov QVAKOUV Ol TIEPLKOMMEVEC aANG Kal ot
TPOTOTOLNUEVEG 0TO UNdEV Poisson, Alwvuplkn, ApvnTiky AlwVUULK, TEWUETPLKA

Kat n AoyaplBukn katavoun (Klugman et al, 2004).
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Aquppa 3.1.1

Av n T.J. avhKeL oTtnv KAAon katavopwv (a, b, 1), TOTE n pomoyevvnTpLO CUVAPTNON

My (t) tng T.u. N, kavorolei tn Stadopikn e€iowon

[p1 + (a+ D)(My(6) — po)le’

M'y(t) = 3.1.2).
M) 1= aet ( )
Anodéelén
JUUPWVA LE TOV OPLOKO TNG POTIOYEVVATPLAG LOXUEL OTL,
oo foe) b
My (t) = E(etN) = z e™p, = py + pet + 2 (a + ;) Pn_1et™
n=0 n=2
i 2, etn
= Po + plet + az etnpn—l +b Z 72711_1 (313) .
n=2 n=2

Eniong éxoupe oty,

Z e M1 = z e(t+1)pn

n=2 n=1

[ee]

= —elpy + et Z ep,
n=0

= —elpy, + etMy(t).

Eropévwe avtikablotwvtog to apandavw anotédeopa otn oxeon (3.1.3) naipvoupe

® etn
My (t) = po + p1et — ae’py + aeMy(t) + b Z TPn_l ,
n=2
n ooduvapa,

had etn
(1 —ae)My(t) =po + pre’ —ae‘py +b Z —Pn-1-
n=2

2Tn ouVEXELa Ba TTAPOYWYLCOUHE TNV TTAPATTIAVW CXEON,
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(1—ae" )M’ (t) — ae*My(t) = p;e’ —ae'p, + b z e"Pn-1

n=2

et —aelp, — be'py + be*My(t) + aetMy(t)

My () =22 —

[p1 — (a + b)po + (a + b)My(t)]e*
1—aet '

M'y(t) =

JUVETIWG TIPOKUTITEL TO {NTOULEVO TIOU €lval,

[p1 + (a + b)(My(t) — po)let

My () = 1= aet

Npotaon 3.1.1

Eotw OtL n T.u. N avikeL otnv kAdon katavopwv R(a,b,1) tote n péon TN,

beltepn pomn kat n Stakvpavon tng Sivovral avtiotola amd TOUG TOPAKATW

Tonoug:

o E(vy =Pt If_bi(l — po)

gy Ev?) = EF BT 1>[1211+_<aa)2+ b)(1 —py)]

) Var(N) = [py + (@ +Db)(1 —(11302]6[32— p; + (a+ b)po]
Anobden

a) Na va Bpouue TNV péon TN n dadopetikd padnuatikn eAnida, 6a BEcoupe

omou t to 0 otn oxéon (3.1.2), dnhadn
M'y(0) = E(N)

_ p1e® —(a+b)e’p, + (ae® + b)My(t)
B 1—ae®

_bh + (a+b)(1 —po) (3.1.4) .
1—a
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B) ZUpdpwva pe t oxéon (2.1.2) , ywo va BpoUpe tn SeUTepn porr apxkd xpetaletal
va apaywyicoupe tnv oxéon (3.1.2)

[p1et + (a + b)(e*My(t) + e'M' (1) — poet)](1 — ae?)

Mo = (1—aet)?

[pre’ + (a + b)(My(t)e* — poet)](—ae’)
(1 — aet)?

[pie’ + (a + b)(e"My(£) — poe")](1 — ae’)
(1 —aet)?

[pie’ + (a + b)(My(t)e* — poet)](—ae’)
(1 — aet)?

(a+ b)etM'y(t)(1 — aet)
(1 — aet)?

Emetta yla t = 0, mpokUnteL n SeUTEPN POTIH TTOU Eival

P1+(a+b)(1—p0)+(a+b)p1+(a;'_b)a(1_Po)

(1—a)? 1—a

M"® = E(N?) =

_p1+(@+b)(1—py) + (a+b)[p;+ (a+b)(A—py)]
B (1—a)?

_(@a+b+1[p; +(a+b)(1—po)]
- (1-a)?

v) AdouU Aounov €xoupe Bpel TV mpwtn Kat tn Sevtepn pomn tn¢ T.U. N, €XoUE O,TL

XpELaletal yla va Bpolpe tnv StakOaveon. ZUYKEKPLUEVA, TTALPVOUE OTL
Var(N) = E(N?) — E?(N)

_@+b+D(pi+(@+b)A—py)) [p:+(a+b)A=pyl?
- (1-a)? (1-a)?

[a+b+1—p; = (a+b)(A—=pollp: + (a+b)(A —po)]
(1-a)?

_ [P+ (a+b)(A ~p)l[1 —p1 + (a+ b)po] (3.1.5).
(1-a)
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3.2 IIepKOUNEVEG OTO ONUELD UNSEV KATAVOUEG

‘Eva ouvnBlopévo kat Bactkd MpoPANUa otnv Katavour tou mARBoug Twv {nNuLwv
elval n mBavotntd ¢ oto Undév. YAPXOUV MEPUTTWOELS OTLG OTIOLEG N EAAXLOTN
TR TNV omola maipvel to MANBo¢ Twv Inulwy sivat 1. Mo mopadelypa, av LETPAUE
TOV aplOpod Twv {NUIWV amd atuxnuata ta omola eiyav touAdylotov pio Inud, n
e\aylotn napatnpnBeioa T eival to éva. MNa tov Adyo auto Ba deifoupe yla tig
KATAVOUEG Poisson, AlwVUMLKN, ApvnTKA AlwWVUPLKA Kol TEWUETPIKA KATIOLOUG

TUTIOUG TTIOU PG SIVOUV TLC AVTIOTOLYEG TIEPLKOUUEVEG OTO UNOEV KATOVOUEC TOUG.

Oplopdg 3.2.1

Eotw N pia tuxaia petaBAnti n omoia maplotdvel to MARBo¢ Twv {NUwV o £va
xaptoduAdkio, étoL wote N € {0,1,2, ... }. H katavour tng t.u. NTmou opiletat and

Tov TUTo
NT =N|N >0

KaAeltal meplkopuévn oto onueio undéev (zero truncated distribution).

H ouvdptnon mBavétntac tne T.p. N7 eivat

0, n=20
pn=PWN" =n) = Pn

Anodeién
Apxwa yan = 1,2,3, ..., ano tnv Bewpia mBavotAtwy LoXVEL OTL
pl = P(NT =n) = P(N =n|N > 0)

_P(N=n) P(N=n)  p,
“P(N>0) 1-P(N=0) 1-p,’

Téhog, yian =0
pd =P(NT =n) =P(N =0|N >0) =0,

KATL IOV €lval avapevopevo adou n katavoun Sev €xel pala oto onueio pndeév.
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‘Exovtag Aoutdv thv cuvdptnon mbavotntag ywa tnv N7 pmopolpe va Bpolue tnv
TOAVOYEVVATPLA, TNV POTIOYEVVATPLO KOl KAT EMEKTOON TN HEON TN KAl TN

Slakupavon Tne.

Kdavovtag xprion Tou oplopol TG pomoyevvnTpLag, Oa mapoupe

M= Y e = e P
1-po
n=1 n=1
1 N tn
n=0
apa,

My (t) —

Mr(t) = ”1(+pop° (3.2.1)

Kal av yivel n avtikataotaon t = Int , mpokUTTEL N TBAvVoyEVVTPLA TTOU €ival

PN(t)—Po.

PNT(t)Z 1-7
0

O uToAOYLOHOG TNG MEONG TLUNAG Kal TNG Slakupavong TG MEPLKOPUEVNG OTO onuelo
uNéév petaBAntn¢ ocuvaptnoel TNG HEONG Kal tnG StakLuavong tng t.u N eival

€UKOAOC TWPO £XOVTOG UTTOAOYLOEL TNV POTIOYEVVATPLA.
MNapaywyilovtag wg npog t, tn oxéon (3.2.1) Ba €xoupe

M’y (1)

M) = T2
0

(3.2.2)

katyla t = 0, 6a mapou e TN HEON TLUN TTOU £ival

E(N
sy = E00.

MNna va Bpolpe twpa TV SeUtePn pomr mou Ba Hag XPELOOTEL yla TOV UTTOAOYLOUO
g Swakvpavong Ba mapaywyiocoupe t™ oxéon (3.2.2) wg mpog t kat dpeoa

maipvoupe oTL
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M"y(t)
1-po

M”NT(t) =

Av Twpa otn B€on Tou t BEcoupe To undEv Ba TApou e TN SeUTEPN poTr oV €ival

E(N?)
1-po

E[(NT)?] =

‘Exovtag Twpa Ta mopanavw anoteAéopata, n Stakupavon .oouTal UE
Var(NT) = E[(NT)?] — [E(NT)]?
_E(N?) (E(N) )2
1-p 1-—po

_ (1= pEW?) - [EW)P?
(1 —po)?

Qo OTIOU TIPOKUTITEL O TIAPAKATW TUTIOC

Var(N) — poE(N?)

Var(NT) = (1 —po)?

3.3 TPOTMOMOUUEVEG GTO CTHELO UNSEV KATAVOUES

EKTOC amod TG TMEPIKOUUEVEG OTO UNOEV KATOVOUEG, UTIAPXEL KoL AAAN pio Baotkni
Katnyopia, ol TPOTOTOLNUEVEG OTO UNOEV KATAVOUEG TIOU €ival €£l0OU ONUOVTIKES
S10TL umopoupe va opioou e gpeic Tnv mBavoTnTa 0TO oNUelo Pnbév avaloya e TO
XOPTODUAAKLO POG. ZUVEMWG YLA TIG KOTAVOUEG TIOU avikouv otnv kAdon R(a, b, 0),
Ba dwooupe €vav eviaio TUTo mou Ba pag divel tnv cuvaptnon mBavotnTag Kabwg

Kall Kamola dAAa Baoka peyEOn.

Npotaon 3.3.1

Fotw n .. . N €{0,1,2,..}, téte n NM Ba Aéyetal tpomonoinpuévn oTo onpeio
unéév t.u. (zero modified distribution) 6tav n cuvdptnon mBavotnTag tng Ba eival

™G popdng,

pM = { Py, n=20
n cpn,n=123,..
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émou to p)! eivau évag omoloodAmote aplBu6S mou avikel oto Sidotnua [0, 1) kat

1-pY!
(1-po)

TO ¢ pia otaBepad peyaltepn tou 0, n omola LoouTal UE

Anobelén

Nvwpiloupe amd tv Bewpia mBavotitwyv OTL yio va eivat n pX ocuvdptnon

mubavotntag Ba mpéneL va LoxVEL OTL

e c(1-py)+pif=1.

ATO TNV 0X€0N AUTH TEAKA TTPOKUTITEL OTL,

1-p{
(1—270).

Ot &AAeg 2 oUVBRKEG TIOU TIPEMEL VoL LkavoToloUvTal yia va givar n pM cuvdptnon

Cc =

mBavotntag Loxvouv €€ oplopou.
]

Oa €pyooTOUPE OTMWG KOL OTI( TEPLKOUMEVEC T.M., HE OKOTMO va PBpolpe TN
POTIOYEVVNTPLA, TNV TIOOVOYEVVATPLA KAL TIG POTIEC TWV TPOTIOTIOLNUEVWY OTO UN&EV

T

ZEKWVAE LE TN POTIOYEVVNTPLA KOL EXOULE

(o]

Mym(t) = Z epy = py! Z e py!
n=1

n=0

o)

Z 1—po
n

n=1
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1-p¥ -

=pb' +7 O{Eemm—p%
— Do |~
n=0

1-py  1-pg
=pg — My(t
Po 1—p0p0+1—p0 v (t)

?(1—pd-ﬁs—p¥h%4_1 Pohq(w
1—p, 1— N

M
— 1-—
:po Po n po My (t)

1—-p 1—-po
1-py  1-pg
=1— + My (t) (3.2.3).
1—po 1-po N

Me amAr avtikatdotoon Tou t pe [nt Ba mapoupe tnv avtiotolyn mbavoyevvATpLa
ouvaptnon tg ou eival,

1-po 1-pf
Pou(t)=1-— + Py ().
N 1-po 1-po N

Ztn ouvéxela Ba mapaywyioovpe tn oxeon (3.2.3),

M

O M\ ().

, 1-p
M \u(t) = 1=

Apa eUKOAX TIPOKUTITEL OTL N LECT TLUN Elval

E(NM) = = ’;" E(N) .

Elval mpodaveg otL pe tov idlo Tpodmo n Seltepn pormn TG ivat

1— M
E[(N™)?] = 1_’;‘; E(N?)

omnote Bplokoupe OtL n Slakvpavon LoolTal e,

_ M _ M 2
Wﬁmﬁ=i_0EW5—FL€%HMl
1__”"[ (W) -2 EZ(N)].
bo
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MapatnpoUpe AOUMOV amd TA AMOTEAECHUATA HOG OTL UTIAPXOUV OXECELC OL OTIOLEC
OUVOEOUV TIC POTIOYEVVNTPLEG KAl KAT EMEKTAON KAl T POTEG TwV SUO TOPATIAVW

KOTAVOUWV. EVOELKTIKA KATIOLEC OO QUTEC VAL OL TTAPOKATW:

1-pY!
1-po

1) Mym(t) =1-— + poMy (1)

2) E(N") = (1 —piDEWNT)
3) E[(N")?] = (1 = pHEINT)?].

3.4 Extetapévn lMepikoppévn Apvntiki) Atwvupikn Katavopu)

210 Kedpalalo 2 avadépape OTL N ApvnTik AWVUULKA Kotavoun opiletal ywa r €
(0, ). Av enekteivoupe to medio THWV Tou r, SnAadn r € (—1, ), TOTE MPOKUTTEL
pla véa Katovopr mou ovopaletal Ektetapévn Mepkodpévn ApvnTik ALWVULLKN
katavoun (Extended Truncated Negative Binomial Distribution). H katavoun autn
€XeL Bpel mpoodata onuavtikny epappoyn otn Oswpia Xpeokormiag yla to mAR6og
TWV ATMALTACEWV €WG TN XPEOKoTia oto apBpo twv Frostig et al (2012). Zuudwva pe

10 apBpo tou Willmot (1988) £xoupe OtTL n cuvaptnon mBavotntag tng ETNB eivat

_—rI'(n+7) p"
Pn s T+ 1-(-p)

(3.4.1)

omou —1<r<0ka0<p<l1.

l'vwpilovtag tnv cuvaptnon mbavotntag, Ba amodeifoupe otL n mBavoyevvnTpLa
ocuvaptnon divetal ano tov akoAouBo tuTo

1-(1-pt)™

1-1-p)™

P(t) =

Am6 ToVv 0pLopO TNG LBAVOYEVVNTPLAG EXOUUE OTL

[ee]

PO =) t"py

n=1

n

B = L —TT(n+7) p
_Zt nrl+r)1—(1-p)"

o o)t — 1)
_1—(1—p)‘r; nlr!
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1 S (tp) (n + 7 — 1)!
1-(1- T4 (-

__ #—PWZ (n * ; N 1) (tp)™. (3.4.2)

Eniong yvwpiloupe oOtL pila aAAn €kdpaon TG ApvNTIKAG ALWVURLKAG KOTAVOUAG

glvat

r+n—1
Pn = ( n )pr(l -p)", n=0,1.2,..

OUVETIWC Ba LoYVUEL N TAPOKATW LoOTNTA

S (" ra-pr-

n=

o

Qo OMoU TEALKA TIPOKUTITEL OTL

r

i (r - 1) (1—pyn =2 ;Tp . (3.4.3)

n=1

Ao g oxeoelg (3.3.2) kat (3.3.3) teAkA TPOKUTITEL N TILOAVOYEVVATPLO CUVAPTNON
6nhaédn,

~ 1 1—(1—pt)
PO =TG- a-pr

_1—(1—pt)‘r

C1-(1-p)

Me &edopévo OtTL mAéov yvwpiloupe tnv cuvaptnon mbavotntag tng ETNB, Ba

anodei§oupue otL avnkel otnv kKAaon R(a, b, 1) kat Ba Bpolpe ta a, b.

Ao tnv oxéon (3.3.1) tou oplopol €xoupE OTL

b
Pn__ (a + —)
Pn-1 n
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—r'(n+r) p"
Pn = nlTF'A+r)1-(0-p)
Pnoy  —1T(m—1+7) pn~1
mn-DIr@+rn1->aA-p)y

_pn+r—-1)!
T nn+r—2)!
_ oD
=p+ - p.

TeAkd KAToANEAE OTO CUUMEPAOHA OTL avhnKeL otnv kKAdon R(a, b, 1) pe a = p kat
b=((r-1p.

MapatnpoUpe Aoutdv OTL av BPOUE TNV P; KOL KAVOVTAG XPHON TWV AMOTEAECUATWY

™¢ mpotaong 3.1.1 Ba £xoupe Kal TV HEon TN Kot T dtakupavon tng ETNB.
Zekwdpe urmtohoyilovtag tnv p;.

—rI'(1+7r) 1 —rp

e TA+n1-(-p)T 1-(1-p)

Ano tnv oxéon (3.1.4) mpokumteL Oty

LV —
T—@-—p TPt —-Dp

1-p

E(N) =

—rp+rp[1—(1—p)77]
—(1-p~
1-p

__md-p
1-(1-p)"

Exovtag twpa tnv ouvdaptnon mbavotntag tng Ektetapévng Meplkoppévng
ApVNTIKNC ALWVUULKAG KOTOVOUNG av urtoB€éooupe 6tLTo r — 0 TOTE N MpoKUMTOU T

Katavopn eivat n AoyaplOuikn katavoun - logarithimic distribution (Willmot 1988).
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Oplopdg 3.4.1
Mia tp N €{0,1,2,..} akohouBsei tn AoyopOuiky katavour kat Ba tnv
oupBoAiloupe pe LS(q), av €xeL Tnv akdAouBn cuvdaptnon mbavotntog

n

p

_nln(l_p), n 1=~

Pn
OOV N TIOPAUETPOG g LoovTaL pe 1 — p kateniong0 <p < 1.
]

Mpodavwg KaL N KOTAVOUR autrh avrikeL otnv kKAdon katavopwv R(a,b,1) pe a =

p,b = —p adou eivar ldikn mepintwon tng ETNB.

Apxika, Ba uTtoAoyLOTEL 0 TUTIOG TNG TILBAVOYEVVNTPLAG TNG AOYOPLOULKNAG KATAVOUNG

HECW TOU OPLOMOU TNG TILOAVOYEVVATPLAG.

ZEKWVWVTOG EXOULE OTL,

Py(t) =E(t") = Z t"m
n=1

_ 1 @O 1
T m(1-p) ; n m(1-p) [Fn(l = po)]

ylat < p~1, étol wote va cuykAivel n oelpd, Kot TEAKA KATOAAYOULE OTL,

In(1 — pt)

WO =ha

21N ouvEéxela adpoU EXOUHE TOV TUTO TNG TILOAVOYEVVATPLOG UMOPOUUE HECW QUTOU
va umoAoyiooupe tn MEon TR, T OeltEpn pomn kot tn SlakupOvon TG

AoyaplOULKAG KATOVOUAG.

ApxlK@ vyl TNV €Upeon Tou TUTOU TNG HEon TWAG Ba mapaywyilocoupe 1tn

TOavoyevVrTPLO, OTOTE ExOUpE yat < p~ L,

(1-p)
n(1—p) (1 —pt)

Py(t) = z

KoL TEALKA LOXUEL OTL,

%
(1-ptin(1-p)°

Py(0) = —
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ApKel TwpA VA OVTIKATAOTHOOUUE Omou t = 1, yla va KataAnéoupe otL,

p

EN) =AM =~ pna—p

Enewta Ba umoAoylotel n SeUTePN MAPAYwWYOS TNG MBAVOYEVNTPLAG KATL TTou Ba

Hog BonBnoesl va Bpoupue tn deutepn pomn.

MNapaywyilovtag Aoutov 2 Gpopég TNV mBavoyevvnTpLa TTOLPVOULE,

P @ =pty
PO =—a - p)( - pt)2>

2

_ 1%
(1-pt)?in(1-p)

Av twpa otn Bdaloupe omou t =1 amd yvwoty Wotnta TG MBAVOYEVVATPLOG

T(POKUTITEL OTL,
P{(1) =E(N(N - 1))
apa n dgltepn pomr) LoouTal UE

E(N?) = Py(1) + E(N)

2

_ P B 4
1-pt)?ln(1-p) A —-p)in(1-p)

KOl TEALKAL KOATOAN)YOULIE OTL,

P
(1-p)?n(1-p)

E(N?) = —

Exovtag umoloyioel OAa Ta TAPOAMAVW KATAARYOUUE OTO OCUMTEPACUA OTL N

StakVpaveon LoouTal PE

pln(1 —p) + p?

Var(N) = — 5.
(1-p)?(In(1 —p))

Adou Seitape nwc urtoAoyiletat n StakVvpavaon, otn cuVEXELa Ba SOUUE OXNUATIKA
TIWG LETABAAAOVTOL OL TIUEG TIG OTOV LETAPBAAAETAL N TTAPAUETPOG P.
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60
|

VarN
40

20

02 04 06 08

Ixfina 3.3.1

To CUUTIEPACO TIOU TIPOKUTITEL ATTO TO TAPATIAVW OXAUA Elval OTL OTaV AUEAVETAL N
TIUPAMETPOG p, N SlakUpavon TG AoyoplOuLKnG Kotavoung auéAvetal pe moAU
ypriyopo pubuo.
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4 14 14
4 H katavoun T®V GUVOALK®YV ATO{NULWOCEWV

210 mapov kepahato apxlkd Ba §oBouv kdAmolol Xpriolpuol avadpoukol TUTOL PE
Toug omoloug umoAoyiloupe tnv cuvaptnon mBavotntag TNG T.W. S. EMelta ya Tig
TIEPUTTWOELS OTMou N T.U. N oakoAouBel eite lewpetpikn, €lte AlwWVUULKN, €elte
ApvnTik AlWWVUULKA Kotavopr Kot N T.). X akoAouBei ExkBetikr) katavour Ba 600el
OKPLBAG TUTIOG YLOL TOV UTIOAOYLOWMO TNG O.K. 0AAQ KOl TNG O.TLTL. TN CUVEXELD Ba yivel
avaAuTik meplypadn Tou TPOMOU HE TOV omoio umoAoyiletal n abpolotiki
OuVAPTNON KOTOVOUN TNG T.W. S HE TN XPrion TN¢ YAWOOOG TPOYPAUUATIOHoU R yla
TLG KATOVOUEG TIOU avhkouv otnv kAdon katavouwv (a,b,0) kot (a,b, 1) kot kat’
enéktaon Ba 600el o umoAoylopog TG cuvaptnong mBavotnTag. OL MEPUTTWOELS OL
omoleg Ba avaluBouv eival mpwtov 6tav kat n T.u. X alAa kat n N akoAouBouv
SLOKPLTEG KOTOVOUEG Kol SeUTtepov OTav N T.W. X akoAouBel ouveyxr Katavoun Kal n
N akoAouBel Siakpurn. tnv deltepn nepimtwon Ba dexBel mwcg yivetal péow tng R
va SLOKPLTOTOLOOUE TNV T.U. X HE TECOEPLS TPOTIOUG, £TCL WOTE VO UMOPEL va
xpnotwuorowinBel otov avadpouilky oxéon Tou Panjer. EmumpooBétwg Oa
mapouaotlactolv moapadeiypato ota omoia Ba cuykplBolv To amoteAféopata T
omola mpogkupav pe Tov akplfry TUTO O OXEON HE QUTA TOU TMPOKUTITOUV OTav
yivetal Sitakpitonoinon otnv ouvexn katavoun. TéAo¢ Ba Sewxbel mwg autd ta
amoteAéopata ennpealovrtal and tnv uEBodo Slakpitomoinong, to Brpa aAlAd Kat

TLG TTAPAUETPOUG TWV KOTAVOUWV.

4.1 Baocwol Tumou

Apxka Ba avadEpoupe 2 BaoLKEG TPOTACELG TTOU pag Sivouv tn 0.1t TG T.J. S OTIS
neputtwoel mov n U N €R(a,b,0) kat N € R(a,b,1).0L anobeielg
nmapoAsimovtal kKaBwg €lval OpPKETA €KTEVEIC KAl €MIONG UTIAPXOUV  OTLC

TLAVETILOTNULAKEG ONUELWOELS (BAETe Xatl{nkwvotavtwidng (2015)).

Npotaon 4.1.1

Av ntu X € {0,1,2,...} éxeL ouvaptnon mbavotntag f(x) = P(X = x) kat n T.W.
N € R(a,b,0),t0tenS=X; + X, + -+ Xyywaa N > 1karpe S = 0av N = 0 €xeL

o.1. g(x) = P(S = x) TOU KAVOTIOLEL TNV TAPAKATW AVaSPOLLKH OXEON

B 1 e by _
gx) —Tf(o);(a+7)f(y)g(x—y), x=123,..

KoL
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9(0) = Py(f(0).

Npotacn 4.1.2

Av ntu X € {0,1,2,...} éxeL ouvaptnon mbavotntag f(x) = P(X = x) kat n T.W.
N € R(a,b,1),t0tenS=X;+ X, + -+ Xyywa N =>1karpeS =0av N = 0 €xeL
o.1. g(x) = P(S = x) TOU KAWOTIOLEL TNV TIAPAKATW AVOSPOWLKH OXECN

p1 — (a + b)p,
1-af(0)

1 - b
gx) = Tf(());(a +7y)f(Y)g(x -y)+ fx) ,x=1.23,..

Kol

g(0) = Py(f(0)).

Eniong e€loou onpavtikd Ba Tav va oplooupe Tn HEON TN Kal T Stakupaven Tou

OUVOALKOU Uoug Twv INUWV S.

Mpotaon 4.1.3

FotwS =X, + X, + -+ Xy, 0nountuw. N € R(a,b, 1) katntu. X € {0,1,2,...}
TOTE N MEON TN Kal n StakLpaveon NG S eival,

P+ (a+b)(1—po)E

DEE) = T [X]
2) Var[S] = pit(a :__b)a(l ) Var[X] + E[X]? [1- pl(;faa;' b)po]
Anobdeién

1) Tevika LoxVeL OTL
E(S) = EN[E[Xy + X5 + -+ Xy]]

Kol Adyw tou otLta X, N eival ave€AptnTeC T.|0. TPOKUTTEL OTL,

Kall oo tn ox€on (3.1.4) KataAfyou LE OTO CUUTTEPACHA OTL,

_ P+ (@+b)d—po)

ELS] 1—a

[x].
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2) Tvwpiloupe oty
Var([S] = E[Var[S|N]]| + Var[E[S|N]]

kat arnod tnv aveéaptnoia twv X, N cuvenayetal otL (Dickson,2006)
Var([S] = E[NVar[X]| + Var[NE[X]]
Var[S] = E[N]Var[X] + E[X]?Var[N]

KalL XPNOLUOTIOLWVTAG TIG ox€oels (3.1.4), (3.1.5) kataAryoupe oto {NTOUUEVO TTOU

sivay,

p, +(a+ b)(l - po) varlx] + Elx]? [1 -p, +(@+ b)po] .

Var(S] = T—a )

Y€ KATIOLEG TIEPUTTWOELG OTOU N T.U. N akoAouBel kamola Katavoun amnod tnv KAdon
R(a, b,0) kot n T.u. X akoAouBel kAmola cuveXH KATOVOUN UTIAPXEL OKPLBAG TUTIOG
yla TOV UTTIOAOYLOMO TNG OUVAPTNONG KOTOVOMNG KAl TNG ouvaptnong mbavotntog
yla tTnv T.W. S. ITn ouvéxela Ba SWoOoUUE KATIOLA OMOTEAECMOTA TWV OMOLWV oL
anodel&eLg UTIAPXOUV OTIC TTAVETILOTNULAKEG CNUELWOELG TOU K. XaT{nKwvotavividn
(2015).

Fewpetptkn - EKOETIKA

‘Eotw OTL To MARB0G Twv NUWV Elval T.1. KoL akOAOUBEL TNV YEWUETPLKN KOTOVOUN

HE ouvaptnon mbavotntog
Pn=pq" ,yian=012,.kat0<p<1,

10 UYPOG TWV ATMOINULWOEWY Elvat T.l. yLa TNV onoia oxVel 0tL X~Exp (A1) Kot Téog
TO OUVOALKO UYPoG TwV {nUIwv €ival T.W. kal cupBoAiletal pe S. loxVel OTL n

ouvaptnon katavoung divetal amno tn oxéon
Gx)=1—qe™*,x>0 (4.1.1)
KOlL ) CUVAPTNON TTUKVOTNTOC MLBavoTnTag amno Tn oxXEon

p, x=0
qple™ P x>0’

g(x) ={
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Awwvunikn - Ek@stikn

Av 0 aplBpog Twv {nuiwv akoAouBel Tnv dtwvupikn katavour, dnAadn N~B(m,p)
Kot o UPog Twv InUuwv tnv ekBetikn, X~Exp(4), téte yia tnv Tl S = Xy + -+
Xy, N ouVAPTNON KATAVOUAG TNG Elvat

G(x)=1—eM i (7:) phgmT Z (/1]’?] x>0 (4.1.2)

H ouvdptnon mbavotntag tng T.Wu. S €lval MIKToU TUTou, 8otL €xel pala
rBavotntag oto onpeio undév kat eivat cuvexng oto dtdotnua (0, +o0) kat divetat

amno TNV oxéon

m ,x=0

m
g(x) = —Ax Z m n,m-n A n-1 '
e (n)pq (n—l)!x , x>0

n=1

ApvnTtikn Auwvupkn - Ek@stikn

Otav n t.u. N nmou ekdppalel to UPo¢ Twv INUWV akoAoUBEel apvnTIK SLWVUULKNA
KOTOVOI LE ouvapTnon mBavotnTag

r+n—1
Pn = ( n )prqn'ylax =012, .kt0<p<1

Kal n T.J4. X, n omoia ekdpdlel to UPOC TWV AMOINULWOEWY, AKOAOUBOEL EKOETIKA UE

TIAPAETPO A TOTE TO GUVOALKO VPO TwV {NHULWV EXEL CUVAPTNON KATAVOUNG TNV

Gx)=1- ‘plxz (plx)f zr: (n) Q"™ ,x=0 (4.1.3)

n=j+1
Kall avtiotolya ouvaptnon ukvotntag mbavotntag tnv

p x=0

gx) = Z r(ql)t xt~le—pAx x>0
(t— 1)'
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4.2 YTOAOYLONOG TN 0.K. uE TN uEBodo Recursive

Onwg mapatnpeital, 0 UTOAOYLOUOG TNG cuvaptnong mBavotntag aAAd Kal tng
OUVAPTNONG KATAVOUNG ELlVOL OPKETA XPOVOBOPOG KoL EMITTOVOC AOYW TWV OPKETWV
npafewv adol oL oxeoelg eival avadpoukéG. MNa Tov AOyo auTto otn CUVEXELa Ba
Se1yBel mwe pmopel va UTTOAOYLOTEL N CUVAPTNON KATAVOUNG TNG T.W. S HE TN Xprion
NG YAWOoOoOG MPOoYypauatiopol R otav n katavoun tng T.)u. N avAkeL otn KAdon

katavouwv R(a, b, 1).

Apxlka n ouvaptnon mou Ba xpnowomolnBel eival n aggregateDist, n omola pog
Slvel TNV aBpoLoTIK) CUVAPTNON KATOVOMNG TNG T.J. S Kol BPLOKETAL OTO TAKETO
“actuar”. H ouvaptnon autr untoAoyilel TV aBPOLOTIKY) CUVAPTNON KATOVOG EVOC
Xoptopulakiov yla pia mepliodo pe 5 SLapoPETIKOUC TPOMOUC avAAoya UE TNV

KaTavoun mou akoAouBel to mANBo¢ Twv {nuUiwv kKabwg Kat to UPOoG TwV INULWV.

ITnv nepintwon mou to nMANRBo¢ Twv {NUWV aKOAOUBEL KAMOLA KATAVON oo ThV
kAdon «katavopwv R(a,b,1) ouvvenwg kat amd tnv kAdon R(a,b,0) Ttote
xpnotuornoteital n pébodog “recursive”. H ocuvaptnon mou pag divel tTnv abpolotiki

oUVAPTNON KATAVOUNG €lval
aggregateDist("recursive”, model. freq = "poisson”, model.sev = fx,
lambda = A, x.scale = h, maxit = k)

KOL OTNV CUVEXELX Bal €ENYNOOUUE TG TTAPAUETPOUG TNG ouVAPTNONG KABWE Kal Tt

opilel kaBe pia and auvtec.

ApxKa av n katavoun tou mARBoug Tov anolnUlwoewVv akoAouBel kAmoLla Katavoun

arnd tnv khdon R(a, b, 0) tote to model. freq Ba mpémel va mapeL pio amod TLg THLEG

® poisson,
e binomial,
e geometric,

e negative binomial.

TNV nePLmTwon mou XPELAETAL VO XPNOLLOTIOL)COULE Hio TIEPIKOUUEVN OTO onuEio
unéév katavour tote to model.freq Ba mpénel va mApel cUPNMANPWOEL pe €va amo

Ta

e zero-truncated binomial,

e zero truncated geometric,
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e zero truncated negative binomial,
e zero truncated Poisson,

e |ogarithmic.

T€Aog, av n katavoun mou akoAouBel To mMARBo¢ tTwv {NUWV gival TPOTOTOLNUEVN

oto onuelo undév, tote 1o model. freq Ba mapeL pio amod Tug TLEG

zero modified binomial,

e zero modified geometric,

e zero modified Poisson,

e zero modified negative binomial,

e zero modified logarithmic.

Eniong mpénel va oplotel kat n mbavotnta oto onueio undév dnAadn va opicoupe
pio Tiun oto p0 amod 0 éwg 1. Emiong Ba mpémel va 0ploToUV Kal Ol TIOPAUETPOL TNG
T.U. N, 6nAadn éotw ot n N akoAouBel Poisson pe MopAapeTpo 2, T0Te Ba MpEMEL va

10 oplooupe wg lambda = 2.

ITnV ouVEXELa N TtapdpeTpog model. sev Ba maplotavetat pe pia f(x) tnv omoia Ba
NV €XoUupE oploel £€TOL WOTE va pag Sivel TIg mBavotnTeg yla KABe TR Tou X.
AnAadn gedv n X~G(0.6) toten f(0) = 0, f(1) = 0.6 kot oUTW KABEEAC.

TéAog 1o x.scale Ba To oplooupe, otnv mepinmtwon Oomou n T.u. X 6ev akoAouBel
KATIolo SLOKPLTH KOTOVOUN Kot Ba TpeEmel va Kavoupe Slakpltomoinon onwg Oa
SoUuEe mapakdTw, (00 He TO BAMA. ITNV nepimtwon mou n t.1. X akoAouBel kamola

SlakpLTi Katavopr Tote to x. scale = 1.

Ma va yivouv mo katavonta ta oca avadépdnkav akolouBel to mapadelypa 4.8
arntd to BBAlo tou Dickson (2006), Insurance Risk and Ruin, oto omoio Ba yivel

UTOAOYLoMOG TNG g(x) = P(S = x) péow tngR.

Napddswyua 4.2.1

Eotw ott N~P(2) kat f(x) = 0.6(0.4*"1) yia x = 1,2,3, ... . Oa umoloylotolv ot
Tég NG g(x) yua x = 1,2,3.

Auon

Ma tnv eniluon tou mapadelypatog Ba XpnOLLOTIOL|COUE T OXEON TIOU poG Sivel n

npotoon 4.1.2.
ApPXLKA €XOULE OTL
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g(0) =e 2 =0.1353.

Itn ouvéxela adou n T.U. akoAouBel Tnv katavoun Poisson pe mMapAapeTpo A = 2,
ocUudwva pe autd mou mpoavadEpOnkav otnv evotnta 2.1 CUUMEPAIVOUUE OTL a =

0 kat b = 2. Onodte anod tnv npotaocn 4.1.1 mpokUTTEL OTL,

2 X
96 =2 yF(glx — ).
y=1

Apa yla x = 1,2,3 mpokumrtouv ta €A,

g(1) =2f(1)g(0) = 0.1624,
92) = f(Dg(1) +2f(2)g(0) = 0.1624,

2
g(3) = §(f(1)g(2) +2£(2)g(1) + 3f(3)g(0)) = 0.1429..

210 Napaptnua | mapatiBetal o KWSLKAG IOV XpNoLpomoL)Bnke otnv YAwooa
TIPOYPOUUOTIOMOU R, e Tov omoio emaAnBeutnkay Ta anoteAéopata. Baoel tou
KWK aUTOU UMOPOULE VO UTIOAOYICOUE YpnyopoTepa TNV MIBavotnta yla kabe
TLUA TOU X. TN OUVEXELQ MOPATIBETAL OO OTO OMOL0 MAPOUGCLALETAL N CUVAPTNON

mBavdotnTog TG T.W. S.

Poisson(2)-Geometric(0.6)

L
[Ty
o ]
»
[
o
z o |
= [ ]
]
o
e
o L
[Ty]
Ci!_
o
8_ NITTT’........
o
l I I l
5 10 15 20
Severity
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AUTO TOU TOPATNPOUKE amd TO OXAHUO GAAA KOl OO TOUC UTTIOAOYLOHOUC MO
mapamavw eivat otL n mbavotnTta To X va APEL TIG TIHEG 1 kat 2 elval (ogg kal otn
OUVEXELX 000 QUEAVEL TO X TOOO MIKPOTEPEG TOAVOTNTEC £XOUME va cUMPel to
OUYKEKPLUEVO eVEEXOUEVO. TENOG YL TLHMEG TOU X HEYAAUTEPEG TOU 16 n miBavotnta

telvel oTo Unbév.
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4.3 AWKPLTOTIOMOTN TNG KATAVOUIGC OUVEX®WV TLXALWV
HeTAfANTOV

To enMOpevVo MPOPBANUA TTOU TIPETIEL VA AVTLUETWIILOTEL ElvOL OTNV MEPLTTWAON TIOU N
T.J. X akoAouBel ouvexn katavoun. Me tnv R Aowtdv pag divetal n Suvatdtnta otig
kAdoelg katavouwv (a, b, 0) kat (a, b, 1) yw tnv katavoun Tou VYoUG Twv INULWV
EKTOG QIO TLG SLAKPLTEG KOTAVOUEG VOL XPNOLLOTIOLOOUE KOl CUVEXELS, adou mpwTta
TG SlakpLTonmoljooue. Me TNV SLOKPLTOMOLNGN AUTO TIOU EMITUYXAVOUUE €lval va
puetatpéPoupe pia ouvexn katavour oe dlakpit xwpilovtag to medio THwWV o€
TOAAQ loa TUApOTA.

H ouvaptnon autr) ovopadletal discretize ) discritise, Bploketal oto MakETo actuar

Kal opiletal wg €N,
discretise(cdf, from,to, step, method) .

OL pébBodol pe TG omoieg yivetal n Stakpittomoinon otnv R eivatr n “upper”, n
“lower”, n “rounding” kat n “unbiased”. Apxlka Aoutdv oTnV MOPATAVW CUVAPTNON
TPEMEL va oplooupe tn o.k. (cdf) mou B€loupe va Slakplromoltjooupe. Emetta
ETUAEYOULLE TO TUNAMO TNG KOTAVOUNG TO OToio BEAOUUE VO SLOKPLTOTIOL)COUE UE TLG
petaBAntég from, to kat télog 1o Brpa (step) mou Ba xwpiooupe to emAeypEVO

TUAMO TNG O.K.

Itn ouvéxela Ba Seifoupe pe molo TPOMO yivetal n Slakpltomoinon Ue TNV KABe
uEBodo. Apxikad Ba opilooupe Kamoleg PeTAPANTEG oL omoieg Ba XPELAOTOUV yLal TIC
pnebodoug mou avadepBnkav. Me F(x) Ba cupPoAiletal n cuvaptnon KATOVOUAG
™G T.4. X, HE P, N HAla TUOAVOTNTAG VLA TNV TN X , LE @, b TO KATW AKPO KAl TO
AQVW AKPO AVTLOTOLYXA TWV TLLWV TTOU UIOPEL va TTAPEL TO X Kal YE A To Bripa KOTA To

oroio Ba auvfAavetal To KATW AKPO UEXPL VA PTAcEL 0To Avw(Brua dtakpitomoinong).
1) Mé£6oboc “Upper”
Me tn pnébodo autn To p, TPOKUTITEL ATIO TNV MAPAKATW OXEDN,
p,=Fx+h) —F(x)
vaax =a,a+h,..,b—h.
2) MéBodog “Lower”

H pebodoloyia autn eival mapepudepng e TNV upper Kal 1o p, UToAoyiletal amo tn

oxéon,
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p,=F)—F(x—h)
yax =a+h,..,bkap, =F(a).
3) MébBobocg “Rounding”

Jupudwva pe tn pEBodo autn n pala mbavotntag oto x unoAoyiletal cupdwva e

TOV MOPAKATW TUTIO

p,= F(x+ h/z) —F(x— h/Z)
énoux =a,a+h,..,b—hkap, =F(a+h/2) )
4) MéBobocg “Unbiased”

H nuébodog autr cuvbualel TNV MPWTN POTH TNG SLAKPLTOMOLNUEVNG KATAVOUNG Kall
NG MPAYUATIKAG KATAVOUNG TNG X Kal CUVEMWE oL Tbavotnteg umoAoyilovtal wg
egne:

E[min(X, a)] — E[min(X, « + h)]

. _ 2Emin( 9] - E[min(X»Z “WIZEminXx+ W]

E[min(X,b)] — E[min(X,b — h)]
Pp = n

—1+F(a).

JUVETIWG eVOEIKTIKA avadEépeTal Eva apAadelypa yla TNV KOAUTEPN KaTavonon tou
TPOTIOU LIE TOV OTOL0 TMPETEL VA yPAPETAL 0 KwIKOG 0€ KABe pia amo T mapanavw
TIEPUTTWOELC. Q¢ HOVTEAO aTOULIKWY {NUwV Ba xpnolpomnolnbel n cuvexng Katavoun
Pareto(2,2). Oa 6exBel emiong oxnuatikd Tt SladopéG MPOKUTITOUV AV OPLoOUUE
HIKpOTEPO Pripa Slakpttomoinong (step) kabBwg kat T Sladopég mpokUMTOUuV
avaloya pe T HEB0SO. H CUYKEKPLUEVN KOTOVOUN EXEL ATelpn SlakUpavon Kal oAU
Bapld oupd kot &gv XPNOLWUOTOLELTAL OUXVA OTOV avaAOyloud aAAd oTn
OUYKEKPLUEVN TEPIMTWON TNV XPNOLWUOMOloUE yla va avadeifouvpe tig SladopEg

avaloya pe tn pEBodo SlakpLtonoinong.
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Napadswypua 4.3.1

210 nmapadelypa auto Ba Stakpltomoljooupe pia Pareto(2,2) yia Tiuég Tou x amnd 0
€w¢ 20 kat kaBe popd Ba aAldloupe To Bripa Le OKOTIO VO EEETACOUE TIG SLadOpPEG

TIOU TIPOKUTITOUV OXNMOTIKA.

h=1 h=0.5
= =
@© | «© _|
(] (]
Fand o Frand o
z =] z ° ]
m m
S A R A
a = a =
o~ ™~
(] (]
= _| = _|
= T T T T S T T T T
0 A 10 15 20 0 A 10 15 20
Severity Severity
h=0.2 h=0.05
= =
oo oo
[= T [= T
) [{n] |I ) o
E o J = oS 7
= / =
g = S =
a = [ a =
L |I ™
(o] || (o]
= _| = _|
= T T T T = T T T T
0 A 10 15 20 0 A 10 15 20
Severity Severity
Ixnna 4.3.1

Onwg mapatnpeital anmd to mMopandvw oxXAMO oUTd TIOU TPOKUTITEL, OMWG ATAV
OVOUEVOUEVO, 000 TILO WIKPO PBrApa (step) emlexBel 1600 MO KOVTIA E€pXETAL N
SloKPLTOTOLNUEVN KATAVOWN OTn OUVEXN. ZUVENMWG Ba TPEMeL va eMAEYETOL TO
Suvatdtepo UIKPO PO £TOL WOTE OL AMOKALOELG val elval ApEANTEEC HETAEL TwV dUO

KOTOVOLLWV.
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ITn ouvéxela otnv katavoun Pareto(2,2) Oa sdapupocoups OAec T peBoOdoug
SlakpLromnoinong MPokKeLEVOU Vo eEETACOUE SLayPAUUATIKA TIC ATMOKALOELG LETOEL
NG MPOYMATIKNAG O.K. JE TNV O.K. TIOU TIPOEKUYPE KATOTILY Slakpltomoinong tng T. ). X.

round unbiased
= =
oo oo
a | a |
= w > w
= o 7 = S 7]
= =
(1] m
s = _ s = _
a © & ©
™ ™
] ]
o _| =
=5 | | | | =5 | | | |
0 5 10 15 20 0 5 10 15 20
Severity Severity
upper lower
= =
oo oo
(=T (=T
= w = o
= o = o
= -
s = _ g = _
a = a =
(&) (&)
a | a |
= _| = _|
= T T T T 2 T T T T
0 5 10 15 20 0 5 10 15 20
Severity Severity
Ixnua 4.3.2

Auto mou afilel va onuewwBel eival otL pe ™ péBodo round kal tnv unbiased
daivetal OtL mpoosyyiletal KAAUTEPA N GUVEXNC KATAVOWUN OE QUTH TNV nepimtwon.
AUTO yivetal epdaveg yla TG TLEG To X amo 0 €wg 5 Lot ota umoAouta onueia ot

QTOKALOELG Elvall apKETA UIKPEC Kal dev daivovtal SlaypopaTikd.

Itnv emopevn evotnta Ba avaAluBolv Sle€odikotepa kamoleg epapuoyEG Kal Ba
6elxBel amd ToOleG TOPAUETPOUC emMnPedletal N KATAAANAOTNTA  TWV

npoavapepbelowv HeBOdwv.
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4.4 EQ@apuoyég

Itnv mapouoa evotnta Ba MopoucLAcOUUE TPELG EDAPLOYEG, OTLG OTOLEC apXLKA Ba
UTTOAOY({OOUHE TNV TPAYUATLK) CUVAPTNON KATAVOUNG cUUdWVA HE TOUG TUTIOUG
Tou oploape otnv evotnta 4.1. Eneita Ba unmoAoyicoupe tn o.K. mou Ba mpokLYEL
0¢poU SLaKPLTOTIOLCOUE TN CUVEXH KATAVOUN ME KABe pia amd tig pebddoug mou
npoavadEpape kot Ba oxoAlootouv ol amokAioel oAAG Kkal Toia péBodog
npocapuoletal KaAutepa. TENOG e¢eTaleTal MOCO eMNPeAlEL TO P TTOU ETAEYETAL

kata t Stadkaoia tng Stakpltomoinong.

Edoappoyn 4.4.1

Itnv epappoyn autr To MARBoG Twv INULWV 0KOAOUBEL TNV YEWUETPLKN KOTAVOUN HE

ouvaptnon mbavotntag
pn = (0.1)(0.9)",n=0,1,2, ...

Kal To UPog {NUIwV OKOAOUBsl €KBETIKN KOTOVOUNR HE OUVAPTNON TIUKVOTNTOG
mubavotntag
f(x) = 2e72%, x>0.

AdoU Aomdv yvwpilloUpe TIC KATAVOMEC TwV Tuxaiwv petaBAntwv N, Xopxika Ba
UTIOAOYLOTEL, HE TNV Xprnon ¢ oxéong (4.1.1), n ouvaptnon KOTOVOUNRG TwV

OUVOALKWV OMALTAOEWV S omola lvat n
G(x) =1—-09e7%%* x>0.

ITNn OUVEXELQ XPNOLUOTIOLWVTOC TNV YAWOOO TIPOYypPaUpaTIopoU R Ba umtoAoyicoupe
TIC TWEC TNG OUVAPTNONG KOTAVOUAG TWV  OUVOAIKWV  OMOTACEWV S
Xpnotpomnolwvtag tig t€ooeplg Sladopetikég peBodoug Slakplromnoinong yla tnv T. 4.
X n onola eivat ouvexnc. H dtakpitonoinon éywve pe BrApa A = 0.001 yia va €xoupe
000 10 duvatov akplBéotepa amoteAéopata. TEAog adou umoAoyicape OAa T
TOPOIIAVW TOPATIOETAL TiivoKaG OTOV OTOolo TMAPOUGCLAIOVIAL CUYKPLTIKA To

QMOTEAECOTOAL.
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ZUykplon pebddwv drakpiromoinong

X G(x) Upper Lower Round Unbiased

0 0,1000000 | 0,1000000 | 0,1000000 | 0,1000000 | 0,1000000
1 0,2631423 | 0,2630097 | 0,2625985 | 0,2628041 | 0,2628040
2 0,3967120 | 0,3964949 | 0,3959414 | 0,3962181 | 0,3962180
3 0,5060695 | 0,5058029 | 0,5051722 | 0,5054875 | 0,5054874
4 0,5956039 | 0,5953128 | 0,5946509 | 0,5949819 | 0,5949818
5 0,6689085 | 0,6686105 | 0,6679494 | 0,6682800 | 0,6682800
6 0,7289252 | 0,7286324 | 0,7279935 | 0,7283130 | 0,7283130
7 0,7780627 | 0,7777831 | 0,7771799 | 0,7774816 | 0,7774815
8 0,8182931 | 0,8180314 | 0,8174720 | 0,8177518 | 0,8177518
9 0,8512310 | 0,8509899 | 0,8504782 | 0,8507342 | 0,8507342
10 | 0,8781982 | 0,8779789 | 0,8775160 | 0,8777476 | 0,8777475

Nivakag 4.4.1.1

AOYyw Tou OTL oL SLadopeG HETAEU TwV ATOTEAECUATWY dailvovTal va €lval OXETIKA

ULKPEC akoAouBel mivakog otov omoilo mapouctdalovial oL amokAIOELS TNG KABe

puebodou.
Amoxioelg

X Upper Lower Round Unbiased

0 0,0000000 | 0,0000000 | 0,0000000 | 0,0000000
1 0,0001326 | 0,0005438 | 0,0003382 | 0,0003383
2 0,0002171 | 0,0007706 | 0,0004939 | 0,0004940
3 0,0002666 | 0,0008973 | 0,0005820 | 0,0005821
4 0,0002911 | 0,0009530 | 0,0006220 | 0,0006221
5 0,0002980 | 0,0009591 | 0,0006285 | 0,0006285
6 0,0002928 | 0,0009317 | 0,0006122 | 0,0006122
7 0,0002796 | 0,0008828 | 0,0005811 | 0,0005812
8 0,0002617 | 0,0008211 | 0,0005413 | 0,0005413
9 0,0002411 | 0,0007528 | 0,0004968 | 0,0004968
10 | 0,0002193 | 0,0006822 | 0,0004506 | 0,0004507

Mivakag 4.4.1.2

Apxwka BAémoupe otL yla x = 0 dev mpokumtel kamola dtadopd KATL TO omoio ATav
OVOUEVOUEVO adoU n ekBETIKA KaTtavour) S&v XpnOLUOTIOLEITAL OTN CUYKEKPLUEVN
TEPUMTWON KAl N ouVvAPTNON KATAVOUNG €€apTATAL UOVO MO TNV KOTOVOUN TOU

TANBouG Twv {NULWV.

Emetta BAETOUE OTL OL LEYAAUTEPEG ATIOKALOELG TIPOKUTITOUV Ao tnv péBodo round
Kol HETA akoAouBouv o péBodol lower kat unbiased. H péBodog mou daivetal va
npooeyyilel akplBéotepa ta mpaypatika dedopéva elval n upper, Tng omoiag ot

armokAloglg kupaivovtal and 0,0001326 £€wg 0,0002980. Opwg aUTO TTOU TIPETIEL Val
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onUewwBel elval oOtL, onmwcg daivetal, OAsc ol PEOOSOL €XOUV OPKETA HLKPEC

QTOKALCELG.

Akoun autd mou afilel va eheyxBel eival to moéco ennpedlel to Bripa TOU
emAéyoupe kata tn Sdwadikacia g Stakpironoinong. MNa tov Adyo autd yla Kabe
pia amo g napanavw pebodoug aAlaloupe to Bripa anod 0.001 o 0.01, 0.1 kat 0.2.
AuTO TOU TOPATNPACAUE ATO TNV aAAayr) Tou BAUATOC lval OTL OTNV CUYKEKPLUEVN
nepimtwon alkalovtog to BrApa ouveyilel n péBodog Upper va aviumpoowreUel
KAAUTEPA TNV KOTAVOUN HOG.

ITn ouvéxela okoAouBel Tivakag otov omoilo mapoucldalovial oL oOKALOEL Ttou

npogkuPav VoTepa Ao TNV allayr Tou BrApatog pe tn pEbodo Upper.

AmtoxkAioelg

X h=0,001 h=0,01 h=0,1 h=0,2

0 | 0,0000000 | 0,0000000 | 0,0000000 | 0,0000000
1 | 0,0001326 | 0,0013204 | 0,0126844 | 0,0242511
2 | 0,0002171 | 0,0021642 | 0,0209490 | 0,0403638
3 | 0,0002666 | 0,0026602 | 0,0259494 | 0,0503907
4 | 0,0002911 | 0,0029065 | 0,0285727 | 0,0559235
5 | 0,0002980 | 0,0029773 | 0,0294955 | 0,0581899
6 | 0,0002928 | 0,0029277 | 0,0292309 | 0,0581313
7 | 0,0002796 | 0,0027990 | 0,0281647 | 0,0564646
8 | 0,0002617 | 0,0026214 | 0,0265841 | 0,0537310
9 | 0,0002411 | 0,0024167 | 0,0247009 | 0,0503353
10 | 0,0002193 | 0,0022004 | 0,0226682 | 0,0465760

Nivakag 4.4.1.3

JUupdwva Aoutdv e Tov mapaAnmdvw Tiivaka 6co auvfdvoupe to BrRga TtOcOo
HEYAAWVOUV Ol QTOKALOELG pOG amd TA TMPAYMOTIKA amoteAéopata. Auto eivat
AOYIKO KOl OvVOpEVOHEVO yloti katd tn Swadkaoia tng Slakpltomoinong 6co
HLKPOTEPO €lval TO B TOOO TILO KOVTA «TMANGCLALEL» N SLAKPLTOMOLNMEVN UE TNV
ouvexn katavoun. Emiong mapatnpolpe ot yia x = 10, evw n amokAon ntav
0.0002193 pe Bripa 0.001 auénbnke os 0.0465760 pe Brapa 0.2 KATL TO omolo pmopsl
va KAVEL TNV SlakpLTomoLnpuévn Katavour pn aflomotn kabwg 1o odbdApa 0Ao Kal

HeyaAwvel auvdavovtag to Brua.

TéAog, mapatiBetal to akdAoubo oxnua pe to omnoio Ba SewxBel eav aAlalovtag Tig

TOPOUETPOUC TwV Katavopwv BOa ouvexioet n péBodog Upper va eivat

KATAAANAOTEPN OE OXEOELC HE TIC UTIOAOLTEG pueBOdouc. Na onpelwBel otL ya va
Brna

UMOPOULE VO OUYKPLVOUHUE KaAUTEpa TO amoteAéopata  erAEXONnKe
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Sltakptonoinong 0.2, 810t StadopeTikd AOyw TwV TOAU pikpwv dtadopwv dev Ba

elvat eudlakpireg oL SladopEg oxNUATIKA.

G(0.1) - Exp(2)
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G(0.1) - Exp(5)
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Severity

JUudwva LE TO TTAPATIAVW CXAHUO OUTO MOV Ttapatnpeital eival 0tt aAAalovtag TLg

TAPAUETPOUC TwV Katavopwyv N, X Kal kpatwvtag otabepd 1o Bripa aAAalouv oe

KaBe mepimtwon ol amokAioelg aAAd mavtote n péBodog UppermAnoldlel 1o

«KOVTA» OTNV TIPAYLOTLKE TLUL.
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Edoappoyn 4.4.2

Ze autnv TNV epappoyn Ba efetdcoupe TNV MepMTWaon Omou To MANRBo¢ Twv {nUlwy

0KOAOUBEL TNV SLWVUULKA KATAVOUH HE ocuvaptnon mBavotnTog
100
p,, = ( . )(o.1)n(o.9)10°-n, 0<n<100

Kalt To UPog {nUIwv oKoAOUBsl €KBETIKN KOTOVOUNR HE OUVAPTNON TIUKVOTNTOG

mubavotntag

f(x) =3e73%, x>0.

JUpdPwva Aowmov pe tnv oxéon (4.1.2) unopoU e va umtoAoyilooupe pe akpiBela tnv

OUVAPTNON KOTOVOWN TNG Tuxaiag HeTafANTAC S amod tn oxéon

100 100 n-—1 (3 )]
X
Gx)=1— e-3xz ( )0.1”0.9m-" =, x20
a j=0 J:

ZTov Ttivaka 1ou akoAouBel mapouaotalovtol Ta amoTeAEoUATA Yo KABE pia amnod Tig

HneBodoug Slakpltomoinong €xovrag emAé€et Bripna h=0.001.

ZUykplon pebddwv Siakpiromoinong
X G(x) Upper Lower Round Unbiased
0 | 0,0000266 0,0000266 0,0000266 0,0000266 0,0000266
1 0,0268918 0,0267071 0,0262678 0,0264868 0,0264867
2 0,1815328 0,1807159 0,1788645 0,1797891 0,1797888
3 0,4512293 0,4499858 0,4472215 0,4486039 0,4486035
4 0,7063965 0,7053086 0,7029152 0,7041135 0,7041132
5 | 08708035 0,8701361 0,8686771 0,8694083 0,8694081
6 0,9517232 0,9514052 0,9507128 0,9510601 0,9510600
7 | 0,9842646 0,9841395 0,9838678 0,9840042 0,9840042
8 | 0,9954299 0,9953876 0,9952960 0,9953420 0,9953420
9 0,9987972 0,9987846 0,9987573 0,9987710 0,9987710
10 | 0,9997093 0,9997059 0,9996986 0,9997023 0,9997023

NMivakag 4.4.2.1

MNapatnpwvtag Aoutov ta Sedopéva Tou mapandvw mivaka mopatneoU e OTL OAEG oL
pHEBodol €xouv UIKPEG amokAloelg petafld TOUC Apa He TNV Slakpltomoinon
ETUALYOVTAC UIKPO BrHa To armoteA£opaTa Tou pokuntouv daivovtal aflonota.
Emeldn oL Stadopég elval apKETA ULIKPEG OTN CUVEXELD aKOAOUBEL Ttivakag PE TIG

OTOKALOELC.
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AttoxAioelg
X Upper Lower Round Unbiased
0 0,0000000 0,0000000 0,0000000 0,0000000
1 0,0001847 0,0006240 0,0004050 0,0004051
2 0,0008170 0,0026683 0,0017438 0,0017440
3 0,0012435 0,0040078 0,0026254 0,0026258
4 0,0010879 0,0034813 0,0022830 0,0022833
5 0,0006674 0,0021264 0,0013952 0,0013954
6 0,0003181 0,0010105 0,0006632 0,0006632
7 0,0001251 0,0003968 0,0002604 0,0002604
8 0,0000423 0,0001339 0,0000879 0,0000879
9 0,0000126 0,0000399 0,0000262 0,0000262
10 | 0,0000034 0,0000107 0,0000070 0,0000070

Nivakag 4.4.2.2

AuTO mou mpokaAel evtumwon elval OTL KAl OE AUTAV TNV TEPIMTWON OL UKPOTEPEG
Slapopeg mpokumTouv pe ) PEBodo Upper. Ze auth TV nepimtwon OUWS AUECWS
HETA Tpooapudletal kaAutepa n pEBodog Round kal n Unbiased, ol omoieg €xouv
ehaywotn Sladopd petal toug Kal TEAog n Lower n omoia mapouolalel TPUTAAGLO

odalua oe oxéon e tnv Upper.

ErunpooBétwg peletnOnke tL amoteAéopata maipvoupe otav aAAdafoupe To Brua.
To anotéAeopa mou AaBoape Atav OTL Kal TAAL n pEBodog Upper €XEL TIG ULKPOTEPEC

anokAloglg Onwg daivetal kat otov akoAouBo Tivaka.

AmoxAioelg

h=0,001

h=0,01

h=0,1

h=0,2

0,0000000

0,0000000

0,0000000

0,0000000

0,0001847

0,0017962

0,0135798

0,0202294

0,0008170

0,0080683

0,0700813

0,1169614

0,0012435

0,0124290

0,1212800

0,2267434

0,0010879

0,0109837

0,1188391

0,2487462

0,0006674

0,0067984

0,0808381

0,1892838

0,0003181

0,0032658

0,0423957

0,1109322

0,0001251

0,0012943

0,0182484

0,0532883

0,0000423

0,0004404

0,0067152

0,0218513

O (0| (O |01 [ W |- (O

0,0000126

0,0001323

0,0021735

0,0078681

[UnN
(=)

0,0000034

0,0000358

0,0006317

0,0025395

NMivakag 4.4.2.3

Onwg KalL otnv Tmponyoupevn edopuoyry 000 MIKPOTEPO €lval to Brpa mou
ETUAEYETAL TOOO TILO HLKPEG ATOKALOELS TTapaTnpoLvTal LETOEY TNG TTPAYUATIKNAG Kol

NG SLoKpLTOTOLNUEVNC KOTaVOUNnG. Emiong atilel va onuelwOel otL kabwg To Brpa
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Slakpitonoinong  Sekamlaolaletal  TAPATNPOUME OTL KAl  To  odalpa

SekamAaolaletal.

Itn ouvéxela aAAAIOUMPE TIC TOPAUETPOUC TwV Kotoavouwv N,X pe TECOEPLS
Sladpopetikovg ouvbuacopoUs. Aesbopévou OtL €xoupe AdPBet PApa h = 0.2
napatiBevtal oTn CUVEXELA T OvVTLOTOLKO SLOYPAUUATO Ylo VO GUYKPIVOUUE TIG

HeBodoug Slakpltomoinong og kabe pia mepimtwon.

B(100,0.1) - Exp(3) B(80,0.2) - Exp(3)
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Sxnua 4.4.2.1

JUpdwva AOLTTOV LE TO TAPATIAVW OXAUO GALVETAL O OAEG TIC TIEPUTTWOELG VAL £lvall
TIO KOVTA OTNV TIPAYUOTIK KATAVOWUN, N KOTOVOUR TIou €XeL TPOKUPEL KATOmV
Slakpltonoinong pe tn péBodo Upper. EmutAéov mapatnpeital otL o OAEC TIG
TIEPUTTWOELC HEYOAUTEPEG amokAloelg €xel n péBodog lower to omoio €pxetal o€

avtiBeon pe ta 6ca avadépape otav eixapue fApa h = 0.001. (Nivakag 4.4.2.2)
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Edoappoyn 4.4.3

Itnv edpapuoyn auty Ba eEETACOUE TNV MEPIMTWON OMOU To TANB0G TwV {NULWY
OKOAOUBEL TNV apvNTIKA SLWVULK KATAVOUR UE O.TL.TT. TNV

n+9
p,, = ( )(0.4)10(0.6)”, n=012,..

10

Kalt To UPog {nUIwv oKoAOUBsl €KBETIKN KOTOVOUNR HE OUVAPTNON TIUKVOTNTOG
mubavotntag

f(x) =3e73%, x>0.

Apxkd kdvovtag xprion tng oxéong (4.1.3) umoAoyilovpe ywa x = 0,1,2,...,10 tnv

OoUVAPTNON KATAVOUNG TNG Tuxailag LeTaBAnTAG S n omola sival

10
10
Z (n > 0.6"0.4" ™™ ,x = 0.

n=j+1

9 .

Gx)=1- e_l'zxz (1.2x)’
Jj!

j=0

21N OUVEXELQ UTIOAOYL{OUME TNV CUVAPTNON KATAVOUNG TNG S HE TOV OVASPOULKO
TUTIO TOU Panjer €xovtag SLAKPLTOMOINOEL TNV KATAVOUNG TOU UYPoUS TwV {NULWV UE
Bpa h = 0.001. Ta amoteAéopata TmOU TPoEkUYPav Tmapouclalovial oTov

TIAPAKATW TIVOKAL.

ZUykplon pebddwv Siakpiromoinong
X G(x) Upper Lower Round Unbiased
0 | 0,0001049 0,0001049 0,0001049 0,0001049 0,0001049
1 0,0156573 0,0155758 0,0153788 0,0154771 0,0154770
2 0,0829344 0,0825693 0,0817466 0,0821572 0,0821571
3 0,2125452 0,2117911 0,2101387 0,2109640 0,2109638
4 0,3805772 0,3795239 0,3772517 0,3783874 0,3783871
5 | 05513263 0,5501757 0,5477173 0,5489469 0,5489465
6 0,6980314 0,6969724 0,6947247 0,6958496 0,6958493
7 | 0,8093920 0,8085344 0,8067221 0,8076296 0,8076294
8 0,8862004 0,8855716 0,8842472 0,8849108 0,8849106
9 0,9352685 0,9348429 0,9339487 0,9343970 0,9343969
10 | 0,9647041 0,9644345 0,9638690 0,9641527 0,9641526

Nivakag 4.4.3.1

Onwg mapatnPoUUE oMo TOV TMOPATIAVW Tvako HE OAeg TIg peBOdoug ta
OTTOTEAECHOTO. TIOU TIPOKUTITOUV €lval mapa ToAU kovtd. lMNa va doUpe pe mola
HEBodo Slakplromoinong €LOOTE TILO KOVTA OTNV MPOYHOTIKA KATAVOU akoAouBel
Tilvakag otov omoio mapouctdalovtal ol Sladopeg PETAEU TNG TTPAYUATIKAG KoL TNG

SLOKPLTOTIOLNUEVN G KATOVOUNG.

YeAiba 67 armo 81



AttoxAioeig
X Upper Lower Round Unbiased
0 0,0000000 0,0000000 0,0000000 0,0000000
1 0,0000815 0,0002785 0,0001803 0,0001803
2 0,0003651 0,0011878 0,0007772 0,0007773
3 0,0007541 0,0024065 0,0015812 0,0015814
4 0,0010532 0,0033255 0,0021898 0,0021901
5 0,0011506 0,0036090 0,0023795 0,0023798
6 0,0010589 0,0033067 0,0021818 0,0021821
7 0,0008576 0,0026699 0,0017624 0,0017626
8 0,0006288 0,0019532 0,0012896 0,0012898
9 0,0004255 0,0013197 0,0008714 0,0008715
10 | 0,0002696 0,0008351 0,0005514 0,0005515

Nivakag 4.4.3.2

H uébodog mou mpoocapudletal kaAUtepa eival n Upper kal PeETA akoAouBouv n
Round, n Unbiased kat télog¢ n Lower. Itn ouvéxela oAAGloupe TtO PBAua
Stakptronoinong amo 0.001 og 0.01, 0.01, 0.2 kot aUTO TTOU MAPATNPOUE Elval OTL N
HuEBodog Upper mpoooapudletal KAAUTEPA O OAEG TIC TIEPUTTWOELG KAl EMELTA N
Round, n Unbiased kot t€Aog n Lower. Itov mivaka mou mapouclaleTol otn GUVEXELA
daivovtal ot Stadopég pe tnv péBodo Upper oe kaBe pia mepintwon. Oco 1o BrRua

auvéavetal BAEMOUUE OTL TOL ATIOTEAECUATA ATOKALVOUV QPKETA OO TLG TIPOYLOTIKEG

TLUEC.

AmtoxkAioelg

h=0,001

h=0,01

h=0,1

h=0,2

0,0000000

0,0000000

0,0000000

0,0000000

0,0000815

0,0007953

0,0062464

0,0097766

0,0003651

0,0035852

0,0298883

0,0489949

0,0007541

0,0074534

0,0657605

0,1131878

0,0010532

0,0104720

0,0976517

0,1768489

0,0011506

0,0115064

0,1133393

0,2164298

0,0010589

0,0106492

0,1107853

0,2235608

0,0008576

0,0086726

0,0953004

0,2036910

0,0006288

0,0063932

0,0742290

0,1684270

O (0| (O |0 [ |W N R[OOI

0,0004255

0,0043499

0,0533868

0,1288931

—_
[e)

0,0002696

0,0027704

0,0359604

0,0925902

Nivakag 4.4.3.3

T€Aog akoAouBel oxnua oto omoio og KAOE pia anmod TG TECOEPLG TEPUTTWOELS EXOULE
OANGEEL TIC TTOPAUETPOUC TWV KOTOVOUWV TwV tuxaiwv petaBAntwv N kat X. To
Brua ou xpnolponoliOnke og kABe mepimtwon eivat 0.2 yla va eival euSLAKPLTES oL

SlabopEG oxNUATIKA.

YeAiba 68 armo 81



NB(10,0.4) - Exp(3) NB(20,0.2) - Exp(3)
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Ixnua 4.4.3.1

Mapatnpoupe Aoumov OtL aAAAlovTag TIG MOPAUETPOUG OE AUTHV TNV TEpUMTwon dev
oANGlEL n oslpd pe TNV omola oL péBodol aviumpoownelouv KOAUTEPA TNV APXLKN
ouVAPTNON KATAVOUNG. AUuTO OpwG Tou afilel vo onpewwBel elval otL oTIg
neputtwoelg onov n N~NB(20,0.2) n Swakpitonoinon dev givat kaBoAou KkoAn
KaBwg and ta SlaypAppoTo mapatnPoUUE TIOAU UEYAAEC QMOKALOELG OE OXEON HE

TNV TMPAYUATIKN KATAVOWUH.

Juvoyilovtog Ta cupnepdopata and KABes pio amnod T¢ 3 ePpopUOYEC KOTOANYOULE
OTO CUMMEPOOUA OTL 000 UIKPOTEPO PBrpa emAééoupe TOoO0 Mo Kovtd Ba eipaote
OTNV TPAYUATIKN Katavour. Emiong av to BAua sival moAl pkpo, onwg sibaue
0.001, tote ot dladopéC MoU TTPOKUTITOUV ELVOL APKETA ULKPEC CUVETIWEG Bewpoupe

TNV KATAVOUH META TNV dlakpttomoinon aflomiotn. TEAog, 6oov adopad Ti§ pebddoug
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Slakpitonoinong v umopoUl e val TOUUE OTL KATOLO £lval KOAUTEPN KABWE Omwe

eldape auto eaptatal amo to Bripa aAAd Kol amnod TIG TAPOHETPOUS TWV KATAVOLWV.

4.5 Jvpmepaopata

KAelvovtag to kepdhalo Kal €xovtag KAVeL KAToOleG epapuoyEG oto evotnta 4.4
TIPOKUTITOUV KATIOLA XPNOLUO CUUMEPACHATA 000 adopd tnv dlakpltonoinon Twy
OUVEXWV T.[. KOL KOT €EMEKTOON TOU UTOAOYLOMOU TNG O.K. TNG T.M. S. Apxka
TIOPOTNPOULE OTL ONUAVIIKO pPOAo otnv OSlakpltomoinon €xel to Bripa mou
eTAEyouE KABWCG 000 TIO UIKPO €lvol TOOO UIKPOTEPEG OLodOpPEG TPOKUTITOUV
HETAEL TNG SLOKPLTOTOLNUEVNG KATAVOUNG UE TNV Tpayuatikn. Emiong autd mou
TAPOTNPOUUE €lval OtL dev umapyxel BEAtiotn péEBodog Slakplrtomoinong kabwg
ovAAoya LE TIC TIOPAUETPOUC TNG KATOVOUNG TToU BEAOUPE val SLOKPLTOTIOL|COUUE
oAAAlel kal n BEATiotn LEB0SOG. TENOG €va ONUOVTLIKO OMOTEAECHO TIOU TIPOEKUYE
elval OtL og KABe MePIMTWON N MPAYUATIKA TLUA TNG 0.K. TNG T.K. S ATaV peyaAlTtepn

OO TNV MPOKUTITOU OO KATOTLYV TNG SlakpLtomoinong.
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5 H kAaon katavopwv R(a, b, 1)

1o kedpdalalo autd Ba efetdooupe apylkad pia euputepn KAAON KATAVOUWYV, TIOU
TiepLKAELEL TIC VO TTPONYOUHEVEG KAAOELS TTOU avadEépBnkav, n onola pag Sivel pia
QvadpPOoLKN) OXEon ylo TNV Katavourn tou TARBoug twv I{nUwv Kal ovopaletol
R(a, b,1). Apxik& Sivetatl 0 avaSpopkOC oxEon ToU LOXVEL yLa TOV UTTOAOYLOMO TNG
ouvaptnong mBavotntag tou MARBoUC TwV {NUWWV. ITN CUVEXELX avadEpovTal oL
KQTAVOLEG TTIOU OlVAKOUV OE QUTAV TNV KAAON KAl TapoucLlalovial KAToLo GNUOVTIKA
anoteAéopata. TéAog kAeivovtag to kepdAalo Ba avaAlooupe tnv €vvola TNG
AéMTUVONG N OTtola €XEL ONUAVTIKEG EPapPUOYEC TOOO OTNV aoddAlon 600 Kal oTnV
avtaodaAlon Omwe yLo mapadeLyol 0TOV UTIOAOYLOUO TNG CUVAPTNONG TIUKVOTNTAG

TOavoTNTOC YLA TIG CUVOALKEG amolnULWOELG OTav UTtApXeL L&la Kpdtnon.

5.1 Baowkol oplopol kot TUTIOL

ZeKlvwvTag TNV evotnta Sivetal n avadpouikry oxéon n omola LoyUEL yio To TTARB0C¢
TwV {NUWV otnVv Mepimtwon O6mou N T.h. N OoVAKEL OTNV OLKOYEVELD KOTAVOUWY
R(a, b, 1) (Sundt and Vernic, 2009).

Oplopdg 5.1.1

H Swakpit t.u. N yia n = 0,1,2, ... Ba avikel otnv owkoyévela katovouwv R(a, b, 1)

oV n ouvaptnon MBAVOTNTAG LKAVOTIOLEL TNV avadpoULKr) oXEon

b
pn=(a+;>pn_1, yian=1+1,1+2,..

omou a,b eival otaBepeg, to [ eival Oetikog akepatog aplBuogkatp, =0 Vn < 0.
|

Ztnv €181k epltwon omou To [ toovtal pe 1 TOTe KATAANYOUE OTNV OXEoN
b
Pn = (a + E) Pn-1 > yian = 2,3, ..

6nAadn otn oxéon (3.1.1) n omola kaAsital kat wg kKAdon twv Sundt-Jewell.

H kAdon R(a, b, 1) sival pio eupUtepn kKAdon o oxéon pe tv kAdon R(a, b, 0) kat
v R(a,b,1) ouvenwg autd TMOU TIEPIUEVOUUE EVOL VO OVAKOUV TIEPLOCOTEPEC

KOTOVOUEC OE QUTH.
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Ol BAOLKEC KOTAVOUEG TIOU avrikouv otnv euputepn kKAGon R(a, b, 1) sivat ot €€A¢:

e Awwvuuikn Katavopun

e Poisson

e  ApvnTiKr AlWVUULKA

e NoyaplBuwkn Katavoun

e EKTETAMEVN OPVNTIKN AlwVU LKA Katavoun

e Ektetapévn AoyaplBuikn Katavoun

AtileL 0 aUTO TO ONUELO VO avODEPOULE OTL N EKTETAPEVN AOYOPLOULKN KATAVOUH, N
omoia cupPoAiletal pe N~ELog(m,p), €XxEL ouvdptnon TukvoTnTag mavotntag
niou Sivetal and tn oxéon,

() 7"

pn= . o—1 R
Zm(n) P

oroun=>mkau 0 <p < 1.

Av otnv mopanavw oxéon Bécoupe to m = 1 Kol XPNOLULOTOLWVTIAG TNV YVWOTH
oxéon

2 x3

ln(1+x)=x—7+?—~-,

KOQTAAYOULE OTNV oUVAPTNON MLBavOTNTAG TNG AOYAPLOULKI G KOTOVOUNAG.

Emiong n pomoyevvATplol OUVAPTNON TNG EKTETAUEVNC AOYAPLOULIKAG KATAVOUNG

Slvetal amnd tn oxéon

Sriem(p) @D

PN (t) = —1
Yeem(l) "

EKTOC amo TG BAOIKES KATAVOUEG TTOU avadEpOnKav yla tov aplduo Twv InUwv otnv

kAdon R(a, b, ) avikouv Kot oL [-TEPIKOUUEVES BACLKEG KATAVOUEC.

Ze aUTO To onueio Ba oplooupe ToTe pia katavoun sival [-mepikoppévn divovrtag
TOV 0PLOUO TNG.

YeAiba 72 amo 81



Oplopdg 5.1.2

H katavopr tng T.p. N koeital I-mepikoppévn (I-truncation of N) kat opiletat wg
N'=N|N > 1

émou nt.p. N € {0,1,2, ... }. H ouvdptnon mbavdtntag tng t.u. N eivat

0, n=0,1,..,1
h=PWN'=n) =
P — P a=l+41l+2.

Anobeién
Apxwa yian = 0,1,2, ... amo tnv Bswpia mBavotATwy LoYVUEL OTL
pt=P(N'=n)=P(N =n|N>1)
_P(N=n) P(N =n) Pn

CPIN>D1-3EEP(N =) 1-3ip;

Téhog, yian =0,1,...,I, pt=P(N'=n)=P(N=n|N>1) =0,
KATL IOV €lval avapevopevo adou n katavoun dev €xel pala ota onueio.

AdoU oploape tn ouvdaptnon mBavotntog otnv TEPUMTwon omou n T.u. N~I-

truncated katavoun amno Tov opLopo TG MBAVoyEVVATPLAC TIPOKUTITEL OTL

Pn
P z(t)=Zt”pl =Zt”—_
N " 1- 5-=%)Pj

KOlL TEALKA KOTOAN)YOULIE OTN OX£0N

Py(8) = Zihpyt)

PNl(t): 1_ l_1p'
j=0Dj
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Aol avodEpape TOLEC KATOVOUEC aviikouv otnv kAdon R(a, b,l) otn ouvéxela
Slvetal o avadpouIKOC TUTOC e TOV omoio umoAoyiletal To cUVOALKO VYOG TwV

anolnNUWoewv otav To N avhAKEL 0€ AUTAV TNV KAACN KATAVOUWVY Kot N T.J. X

MNpotaon 5.1.1

Avntu X € {1,2,..} éxeL ouvaptnon mbavotntog f(x) = P(X = x) kauntu. N €
R(a,b,l),t0tenS =X+ X, + -+ XyyoaN=>1karpeS =0av N =0 éxeLo.m.

g(x) = P(S = x) mMou KAVOTOLEL TNV TAPAKATW AVOSPOULKT) OXEON

l

g(x)=2( (a+ 7)o 1)f"*(x)+z (a+52) FoIgGe - )

n:

9() = pif () + ( (a4 )Pt ) 0

x—1

+ (a +b )h(y)f(x y)yiax =1,2,. (5.1.1)
y=1
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5.2 Aéntuvon (Thinning)

ITnv evotnta auth yivetal avaAluon tng €vvolag tng Aémtuvong tng T.u. S. H
Aémtuvon umopel va €xel edappoyr) o€ TMOAAOUG TOMEIS TNG aodpAAlong Kal Ttng
avtaodaiiong kabwg av To ocupPoAlato €xel kamoia dia kpdtnon (retention)
UMOPOUME va  UToAoyiooupe Tt ouvdaptnon mBavotntag tng S ywo Tov

MPWTOODAALOTH ) TOV avTaopaALoTH avTioToLXA.

‘Eotw OtL pe TNV T.)u. N cupPoAiloupie tov aplOud Twv amaltioewy Kal e TNV T.1. X;
TO UYPOG TNG I-00TAG MOPATPNONG OO AUTEG TLG amaltroels. Emiong umoBEtoupe otL
Ta X; yw i = 1,2,3, ... elvar apoBaia aveédptnta kal Loovoua akoAouBwvtag pia
Kotavoun pe o7t f(x) oMa kat avegdptnta and tyv T.u. N n onoia akohouBsi
uia Katovoun ME OTLp,. Tote yia n=>1, n tww S=X;+X, + -+ Xy Ba

akoAouBel pia katavopn pe o.m.m g(x).

Ac umoBéooupe Twpa OTL pag evdladépel 0 OpPlOUOGC TWV ANMOLTHOEWV TOU
LKOVOTIOLOUV €VO. OUYKEKPLUEVO KpLtAplo. Xtnv aoddAlon yla mopdadsiypo Oa
UMOpOUOE va gival 0 aplOpog Twv MapaTNPHoEWY Tou umepPaivouv KAmolo opLo.
Ztn ouvéxela Ba opiooupe TNV T.W. V; wg pla Seiktpla T.u. n omoia Ba maipvel TN
TR 1 otav n mopathPnon LKOVOTIOLEL TO KPLTAPLO TIOU opiloape Kol tnv TR 0

SladpopeTika.

20pdwva Aoutdv pe ta mapandvw N f,(x) elvon pia Bernoulli katavoun pe
napdpetpo p yia 0 < p < 1. Apov n f~Bernoulli(p) tote yia n = 1,2, ...n n-oot
ouvéMén NG fy(x), dnkadn n f,(x) ™, Ba akohouBei Awvupikh katavopr e

TIOLPOLUETPOUG I, P.

Av yla TNV T.W. S LoyUouv 6ca avadEPAUE TOPATIAVW Kot N T.1. N aviKeL otnv KAdon

R(a, b, 1), téte n ouvaptnon mbavotntog tng divetal and tnv oxéon,

l

90 = === | 2. (po = (a4 2)pus) (D prca -y

n=x

+ (a +§>pg(x -1)

n onoia eivat tcoduvaun Pe tTnv
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n=x
by
+<ap+?>g(x—1)
omou
___
P 1—a+ap
b
b= P
l—a+ap

Itnv nepintwon omou WxUeL 0TL X > [, TOTe 0 MPwTog 0pog NG f (x) e€aheideTal Kat

KQTOANYOULE OTN OX€0N
by
g(x) = (ap+7)g(x— Dyiax=1+1,1+2,..

Auto mou agilel va onuelwBel eival OtL Ta onueia (ap, bp) elval pia ypappn petal

twv onpeiwv (0,0) ka (a, b).

MNa va yivouv kaAUtepa Katavonta oca avadEpOnkav mapamdvw otn CUVEXELX

akoAouBel pia epapuoyn.

‘Eotw oOtL o pia acpdaion gudavidovral o éva €tog N InuLég pe upog X;, omou
OAeg oL {nuLEg Bewpouvtal avetdptnteg. H katavoun tou mARBo¢ Ttwv I{NULwv

0koAouBel Poisson pe MAapAUETPO A evw TO UYPOG TNG {NULAC EXEL KATOVOUN

X 100 | 200 | 500 | 1000
P(X=x) |04 [03]02 |01

Eniong €otw OTL LoxVel amaAlayn 100v.u., TG omoleg o€ meplmTwon eMEAEUONC TNG
INUAC TIG TTANPWVEL 0 acPAAOUEVOG Kal N acdaALlOTIK €TAPEld TANPWVEL Ao

100v. . Kol mavw.

ITnVv mepimtwon omnou dev gixape v dila KpAtnon n MapAUeETpoC a Ba mApeL TNV
A 0 evw n mapdpetpog b Ba mapeL TNV TR A. Ztn ouvéxela adou edapuocbel n
16la kpdTNON OL TIWEG TWV A, KaL by, XPNOLUOTIOLWVTAG TLG OXECELG TTOU avadepBnKav

napanavw Ba nmapouv tig TipES 0 kat 0,44.
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6 TUUTEPACHAT

ApXKa, PeAETAONKE 0 avadpoUlKOG TUTOC Tou Panjer yla tTnv KAGAON KATOVOUWV
(a,b,0). Ztn BBAloypadia, TOU avadEpeTal otV MOPOUCA EPYACLA, O UTTOAOYLOMOG
TWV METPWV KWOUVWV yilvetal pe T Xpnon mubavoyevvntplwy. EVaAlakTika
TIOPOUCLAIETOL QVOAUTIKOG  UTIOAOYLOUOG TwV HETPpWV KvdUVOU HE TNV Xpnon
poroyevvnTplwy. EMelta, mpaypatonol}dnke avaluon Tou Un-avodpopLkou TtUTou
Tou Fackler yla tnv kKAdon katavouwv (a,b,0) kat ekTLURBONKAY OL TAPAMETPOL TOU ME

TIG omoieg kataAn&ape otig (dleg mBavotnTeC.

ITn OUVEXElD, yla tn KAdon katavopwv (a,b,1) amodeixbBnkav pe TV Xprnon
POTIOYEVVNTPLWV KATIOLO ONUOVTIKA PETPA KlvSUvou. Amo tnv avaiuon Eaxdnkov
XPNOLUEC OXECELG OL OMoleq CUVOEOUV TA HETPA KIVEUVOU TNG aPXLKNAG KATAVOUNG,

TNG TPOTIOTOLNEVNG KATAVOUNG TNG KOL TNG TIEPLKOUUEVNG KATOVOUAG TNG.

IT0 TETAPTO KEDAAOLO €XOVIAC KAVEL KATOLEG £DAPHUOYEG TPOKUTITOUV KATIOLO
XPN OO CUpPMEpPAoUaTa 600 adopd TNV SLaKPLTOMOiNon TWV CUVEXWV T.J. Kol KAt
ETMEKTAON TOU UTIOAOYLOHOU TNG O.K. TNG T.HW. S. APXIKA TAPATNPOUUE OTL ONUAVIIKO
pOAo otnv SlakpLtomoinon €xeL To Bripa ou eTAEYOUUE KOBwS 600 TILO UIKPO €lval
TOOO WULKPOTEPEC SLadOPEC MPOKUTTOUV HETAEU TNG SLOKPLTOTIONUEVNC KATAVOLNC
HE TNV Tpaypatikn). Ewdikotepa otav to BrAua dlakpitomoinong dekamAaoidletal,

niepinou avtiotown cupnepldopad Mapouctalel Kal To ohAAUA.

Eniong autod mou mapatnpoupe gival otL n BEAtiotn nEBodog Slakpltomoinong eivat
n Upper kaBw¢ aAAdlovtag TIG MOPAUETPOUG TNG KATAVOUNG Tou B€éAoupe va
SLOKPLTOTIOL|COUE €XEL TTIAVTOTE TIG ULIKPOTEPEG OMOKALOEL. TEAOG £va ONUAVIIKO
QTOTEAECHO TTIOU TIPOEKUE €lval OTL 0€ KAOE MeplmTwon N MPAYUATLKA TR TG O.K.

™G T.W. S elval peyaAutepn amo tnv MPOKUMTOUCa KATOTL Tn¢ Slakplrtonoinong.
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Mapaptnual

Edappoyn 2.2.1

par (mfrow=c(2,2))

$#FPoisson—Panjer

a<-0;b<-3
Panjer.pfpois<-function (k) {if (k==0) {return (exp(-b) )}
return ( (a+b/k) *Panjer.pfpois (k-1)) }
v<—sapply (0:20, Panjer.pfpois)
plot(0:20,v, type="h", lwd=2, xlab="LAp.08udc ZnuLav"”,
ylab="II.8cvoTnTe", main="Poisson (3) ")

$FPoisson-Fackler

a<-10000000000;1<-3
Fackler.pfpois<-function(k) {

h<—{ (1+1/a) " (-a))*((1~k)/factorial (k))
for(i in O:k){v<—i((a+i)/(a+l))}
return (h*vy) }

yv<—sapply (0:20,Fackler.pfpois)

points (0:20, v, col="red™)

$EBinomial-Panjer

p<-0.6;g<-0.4:m<-10

a<-(-p/q)

be—(m+l) *pla
Panjer.pfbinom<-function (k) {if (k==0) return (g~m)
return{ (a+b/k) *Panjer.pfbinom (k-1} )}
v<—sapply(0:20, Panjer.pfbinom)

plot (0:20,v, type="h", lwd=2, xlab="LAp.0udc ZnuLrav"”,
yvlab="IL8cvoTnTo",, main="AL@vUpLKh (10,0.6) ™)

$Binomial-Fackler
m<-10;p<-0.6;8<- (—-m) ; 1<-m*prk<-4;i<-0;y<-1
Fackler.pfbinom<-function (k) {

h<—( (1+1/a)~(-a)) *( (1 k) /factorial (k))
for(i in 0: (k-1)){v<—((a+i)*v/ (a+l))}
return (h*vy) }
v<—sapply (0:20, Fackler.pfbinom)
points (0:20, v, col="red™)

$#MBinom Panjer

a<-g<-0.5

r<-10

b<—-(r-1)*g

Panjer.pfnbinom<-function (k) {if (k==0) return ((l-a)"r)
return | (a+b/k) *Panjer.pfnbinom (k-1)) }
v<—sapply (0:20, Panjer.pfnbinom)

plot (0:20,v, type="h", lwd=2, xlab="Ap.0udc Znurav"”,
ylab="IIL8cvoTnTo", main="ApvnT LK AL@VvUULKh (10,0.5)™)

#HMBinom Fackler

a<-10;p<-0.5;1<-a* (1-p) /p;k<-10;y<-1;i<-0
Fackler.pfnbinom<-function (k) {

h<—( (1+1/a)~(-a)) *( (1 k) /factorial (k))
fori(i im O: (k-1)){v<—((a+i)*v/ (a+l))}
return (h*vy) }
v<—gapply (0:20, Fackler.pfnbinom)
points (0:20, v, col="red™)
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Napadsiypa 4.2.1

ft<-c(0,dgeom(zeq(0,byv=1, length=100) ,,prob=0.6) )

ft

Gt<-aggregatelist ("recursive", model.freq = "poisson",
model.zev = ft, lamkda = 2)

gl<-Gt (0) gl

gle<-Go(l)-Gt(0)rgl

g2<-Gri(2)-Gt(l) g2

g3<-Gr(3)-Gti(d)-rg3

k<-0:20

gt<-c (G (D), G0 (k+1) -Gt (k) )

plot (gt, type="h", lwd=1, xlab="5Severity", vlab="Propabilitvy",
main="Polisson(l)-Geometric(0.6)™)

points(l:length(gt) ,gt,pch=l6, col="red")
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Edappoyn 4.2.1

$##NE (10,0.4) - Exp(3)

#Mn covSpoulkoc TUmog

p<-0.4;g<-1-p;n<-10;1<-3;%<-0:10;21<-0;=22<-0

for(i in 0:(n-1)){for(j in (i+l):n){z2<-choose(n,j)*(g™J)*(p™(n-j))+=2}
sl<-sl+s2*(((p"l*x) i) /factorial(i) ) :s2<-0}

Gtl<-1-(exp(-p*1l*=x) ) *=l

round (Gtl,digit=s=10)

#Mr &LoxpLTOomoinon (upper)

p<-0.4;g<-1-pro<-10;1<-3

a<-0; b<-100; he-0.1

¥<-seqgla,b, h)
fe<-c(0,discretize (pexp (X, rate=1, lower.tail=TRUE, log.p=FALSE),
from=a, to=b, step=h,method="upper™) )

Gt2<-aggregateDist ("recursive™, model.freq = "negative binomial™,
model.sev = fe,size=n,prob=p,x.scale=h, maxit=1000000)

round (G2 (0:10) ,digits=10)

#Mr SLoxpLTomolnon (round)

p<-0.4;g<-1-pro<-10;1<-3

a<-0; b<-100; h<-0.1

¥<-seqgla,b, h)
fe<-c(0,discretize (pexp (X, rate=1l, lower.tail=TRUE, log.p=FALSE),
from=a, to=b, step=h,method="round")} )

Grt3<-aggregateDist ("recursive", model.freq = "negative binomial"™,
model.sev = fe,size=n,prob=p,x.scale=h, maxit=1000000)
Gr3(0:10)

$#Mr SLxxplLTOomDoinon (lower)

p<-0.4;g<-1-pro<-10;1<-3

a<-0; b<-100; h<-0.1

¥<-seqgla,b, h)
fe<-c(0,discretize (pexp (X, rate=1l, lower.tail=TRUE, log.p=F&LS3E)},
from=a, to=b, step=h,method="l1ower")} )

Gt4<-aggregatelist ("recursive™, model.freq = "negative binomial"™,
model.sev = fe,size=n,prob=p,x.scale=h, maxit=1000000)
Gt4(0:10)

$#Me &LoxpLTomoinon (unbiased)

p<-0.4;g<-1-pro<-10;1<-3

a<-0; b<-100; h<-0.1

¥<-seqgla,b, h)
fe<-c(0,discretize (pexp (X, rate=1l, lower.tall=TRUE, log.p=FA4LSE)
 from=a, to=b, step=h,method="unbiased", lev=levexXp (X, rate=1)})
Gti<-aggregatelist ("recursive™, model.freq = "negative binomial"™,
model.sev = fe,=zize=n,prob=p,x.scale=h,maxit=1000000)
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